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A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
uteza 8. sz. küldendő.

Hlegjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg'sz évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.
Egyes szá in ára 30 fill ér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.)
intézendők.

Zsinati atyák itt segítsetek.

Innen onnan 25 éve, hogy a református 
anyaszentegyház szolgálatában állok mint lelkész 
s e 25 év alatt megfordulva az egész ország­
ban alkalmam nyílt megösmerni egyházunk álla­
potait, lelkészeink helyzetét. Ennyi idő alatt ma­
gam is egyházat kormányozva látom, érzem hol 
a haj, hol kell a segítség. Nálunk mindent a 
lelkésztől várnak, s mindenért a lelkészt teszik 
felelőssé. Zsinati törvényeink — lehet mondani 
nem egyebek — mint a lelkész megrendszabá- 
lyozására vonatkozó intézkedések. Már ez ina- 
gábanvéve nem helyes.

De nem helyes ebben különösen egy más.
A mi egyházunk presbyteri egyház s egy­

házaink kormányzatát a presbyterium eszközli.
S ez eddig jó is, mert isteni rendelésen alapul. 
De az aztán nem helyes, hogy a presbyterséget 
mi nem kötjük bizonyos qualifikációhoz s beál­
lításuk alkalmával nem járunk el apostoli módon.

Dr. Laws columbiai ref. lelkész az lS99-ik 
évben tartott egyetemes ref. gyűlésen azt mon­
dotta, hogy az ö egyházában a presbyterek épp 
annak a vizsgálatnak vannak alávetve, mint a 
lelkészek.

Mi természetes ily messze nem mehetünk. 
De addig el kell menni, hogy a presbyterséget 
bizonyos qualifikációhoz kössük.*

Az adófizetés, tisztességes élet nem elég. 
Ilyen semmitmondó feltételek mellett presbyter

* Csak a történeti igazság okáért jegyezzük meg, hogy ezt 
az eszmét mi már ezelőtt egy esztendővel felvetettük, de bizony 
szavunk elhangzott eredménytelenül, mint a pusztába kiáltó szó . 
Lapunk 1902-ik évfolyama 30-ik számában az ',92. és 593. oldalon 
szóról szóra ezt Írjuk : „Nem büntetésekkel kell nekünk a mi 
presbytereinket kötelességtudásokra rászorítani, hanem pres­
by tereink megválasztásában kell nagyobb körültekintéssel 
eljárnunk s akkor magától elesik a repressáliák^ szükségé. 
A honnan inkább presbyterrninősítő és választó törvényeink­
re formálására hívjuk fel a közi így elmet.“ Ezeket i túl-.. Saj­
náljuk, hogy a törvénytervezetben ez eszme nagyobb méltánylásra 
nem talált. fezerk.

lehet az is, ki nem csak hogy mint holt súly, 
semmi jól nem tehet, hanem az is, ki a lel­
készszel, s az egyház nagy céljaival mint ellen­
tétes erő működik.

Ha megnézzük a mi presby tereinket, három 
osztályba sorozhatjuk őket.

Első osztályba tartoznak azok, kik istenfélő, 
buzgó lelkiéletet élnek, tisztelik a lelkészt, sze­
retik az egyházat s annak nagy céljait legjobb 
tehetségük s akaratuk szerint munkálják.

Második osztályba tartoznak azok. kik mint 
holt sulyok csak nehezék gyanánt szolgálnak. Ben­
nük semmi egyházi energia, semmi buzgóság, semmi 
akarata jóra. De nincs is bennük semmi rossz­
akarat, izgágaság, lelkészgyülölet. Csendes jó 
emberek minden magasabb törekvés, szárnyalás 
nélkül.

Harmadik osztályba tartoznak azok. kik tele 
vannak minden álnoksággal, gonoszsággal, lel­
kész iránti gyűlölettel egyház céljai iránti ellen­
ségeskedéssel. Kinek nincs egyebe csak egy nagy 
szája, mellyel kígyót békát tud kiáltani minden 
nemesre, szépre, jóra, s egy rossz lelke, mellx cl 
elpusztítana mindent, a ki az emberiség javát 
munkálja, el azt, ki irtja a gonoszt.

Ez már nem mint holt sulv, de mint az 
egyház nagy céljaival ellentétes erő működik és 
hat. Sok lelkész szárnyát szegi, sok lelkész éle­
tét megkeseríti, sok lelkészt tétlenségre kárhoztat.

Zsinati atyák, az ilyen presbyterektöl sza­
badítsátok meg a lelkészi kart, az egyházakat.

De hát azt mondjátok, igy nem lesz elég 
persbyter. Hát jó. A presbyterségbe nem a quan- 
titás a fő, hanem a qualitás.

Dr. 1. A. Henry philadelphiai lelkész be­
szélte az 1899-ik évi egyetemes ref. gyűlésen, 
liogy ö egy presbyterrel működött sok éveken 
át, s ez boldogabb ideje volt egyházának s az 
jobban is haladt elő. mint a midőn többeket 
vett fel a presbyteriumba.

Huszonharmadik évfolyam. 23. szám. Debrecenben, 1903. junius 6.

DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.
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De hát hogy javítsuk itt a helyzetet? Úgy 
hogy kövessük az apostolok példáját, a mint 
követik azt többen külföldi ref. hittestvéreink 
közül.

A skót állami ref. egyházban az a törvény, 
hogv az egvháztanács választ dékánokat maga­
hoz, kikkel aztán az anyagi dolgokat kezelteti. 
Ezeknek a dékánoknak tanácskozási joguk van, 
de nincs szavazati joga. Midőn aztán megürül a 
presbyteri állás, az egyház hívei ezek közül a 
dékánok közül választanak presbytereket.

Tegyük mi is ezt. Válasszon az egyházta­
nács maga a gyülekezet arra való tagjai sorából 
dékánokat vagy egyházfiakat, s adandó alkalom­
mal ezekből válasszon a nép presbytereket.

Népet mondottam, pedig ez sem helyes. 
Válasszon az úti szent vacsorával élő hívek gyü­
lekezete. Vagy. ha ez nem kivihető, tegyünk úgy 
mint az apostolok. Hozzuk be a kijelölést. Az 
apostolok Judás helyére kijelöltek kettőt, s ezek­
ből választott az első keresztyén egyház.

A mi gyülekezeteinkbe minden presbyteri 
választás alkalmával megindul a nemes jó ára­
dat mellett a nemtelen, piszkos áradat is.

Az egyháziatlan, gyűlölködő, minden jó 
igyekezetét megkötni akaró elem is érvényesülni 
akar, tisztességet óhajt. És . . . és sokszor el 
is éri célját a lármás, izgága had. Beül a pres­
byteri székekbe s onnan intézi romboló mun­
káját az egyház nagy céljai ellen. Zsinati atyák 
itt segítsetek, igy, vagy úgy.

Ssalay yóssef,
lelkész.

Visszhang az egyházkerületünkön lefolyt 
unio-vitára.

(Tudjuk, hogy az „Erdélyi Protestáns Lap“-ot 
egyházkerületünk lelkész! és világi tagjai nem igen 
olvassák. Azért tehát szúszerint átveszszük és közöl­
jük az alábbi e.kket az „Erdélyi Protestáns Lap* folyó 
évi 22-ik számából. Mindnyájunkat érdekel ez nemcsak 
azért, mert mindnyájunkkal közös ügyet fejteget, hanem 
töként azért, mert ez a cikk visszhang az erdélyiek ré­
széről a kerületi közgyűlésünkön legközelebb lefolyt 
unio-vitára. Egyátalán nem füzünk e cikkhez semmi 
reflexiókat, csak arra akarnánk lapunk tisztelt olvasói­
nak alkalmat adni, hogy az erdélyi kerület álláspont­
jai közvetlen torrásból me ^ismerhessék s ekként a kér­
désről magoknak minél alaposabb tájékozódást szerez­
hessenek.)

Őszinte ssó. Megint csak az unió kérdésé­
ről beszélünk. Talán immár unalmas is lehet; de, ha 
doronggal járnak fejünk körül, védekezni kötelességünk.

Legújabban a tiszántúli (debreceni) egyházkerü­
let közgyűlésén nagy és erős harc folyt le a zsinati 
törvénytervezet ti. § a körül. A kerületi bizottság azt 
javasolta, hogy a konvent törvénytervezetében levő 
ti. §. egész szövegében fogadtassák el. Ezzel szemben

dr. Baltazár Dezső oly értelmű határozati javaslatot 
nyújtott be, a mely kötelezze Erdélyt, hogy 10 év alatt 
úgy szervezkedjék, hogy az unió teljes legyen. Kiss 
Albert tanácsbiró, debreceni lelkész pedig azt indítvá­
nyozta. hogy az illető §. második ldkczdése, a mely 
„még újabb (?!) meghatalmazást is ad arra nézve, 
hogy alkotmányát jövőben is képviseleti rendszer elvei­
vel összhangzóan tovább fejleszthesse“ töröltessék, 
egyebek pedig maradjanak meg benne. A vita során 
megejtett szavazás után a konventi tervezet szövege 
33 szóval 29 ellenében elvettetett, mellőztetelt a dr. 
Baltazár indítványa is és elfogadtatott a Kiss Alberté.

Távol áll tőlünk elvitatni azt a jogot, hogy min­
den kerület, sőt bármely testület nyilváníthassa, hogy 
milyennek óhajtja látni az uniót. E tekintetben nem 
kevésbbé jogosult az ő nyilatkozatuk, mint az erdélyi 
kerületé lenne, ha egyszer azzal az inditványuyal 
lépne a zsinat elé. hogy a többi kerületek is képvise­
leti alapon szervezkedjenek. Indítványt tenni minden 
jogosult testületnek cl nem vitatható jogi1.

Minket csak az lep meg, hogy némelyek mily fe­
lületesen ítélik meg a helyzetet s mily sovány argu­
mentumokkal érvelnek a szervezeti unió mellett.

Egész álláspontjukat a Padrah Sándor felszóla­
lása világítja meg igen érdekesen és igen híven. „Nem 
tudják azt az ismeretlen okot. melynek folytán az er­
délyiek a kiváltságokhoz annyira ragaszkodnak,“

Pedig ezt az ismeretlen okot elégszer kifejtettük 
e hasábokon, elmondottuk a legutóbbi egyházkerületi 
közgyűlésen oly értelmesen és világosan, hogy a deb­
receni közgyűlésnek is sok tekintélyes tagja igy külö­
nösen dr. Bartha Béla, György Endre, Eröss Lajos és 
mások, — egyik jogbölcseleti alapon, másik az írott 
jog szerint, harmadik a történeti fejlődés bizonyságté­
tele folytán — azt elismerte és védelmezte.

Azt mindnyájan tudjuk, hogy a szervezet ez egy­
háznak nem lényege, hanem formája. A formát képte­
lenség erőszakolni a lényegre: ennek önmagából a 
történeti viszonylatok és tényleges szükségek szerint 
kell alakulnia formává. És szomorú dolog az, mikor 
formális érdekért a dolog szellemének ellenére dol­
gozunk.

Az unióban Magyarországnak egy lelki közösség­
ben élő polgárai léptek szervezetbe, közös külső és 
belső érdekeiknek szolgálása és kivívása céljából, Oly 
jogi szervezetbe léptek, melyekben ezek a célok elér­
hetők. S, mint minden uniónál, úgy ennél is egyedüli 
irányitó gondolot az, hogy annyira menjen csak a 
szervezetbeli közösség, a mennyit az unió érdeke meg­
követel : egyebekben az individuumok örökjogai és 
szabadsága békében hagyassák. Mert a közösségre és 
társulásra való lépéseknél az individuum az ő élő jo­
gából : szabadságából annyit áldoz fel, a mennyi a kö­
zösség miatt szükséges. Hisz az individuumok szabad 
kifejtése, életműködése és annak védehnezése az alap­
jogforrás ; ez maga a szabadság. Azt hiszem, legalább 
ebben, a legkardinálisabb protestáns elvben mindnyá­
jan megegyezünk.

Az unió megtörténte után lefolyt két évtized tör­
ténetileg igazolja, hogy a magyarországi ref. anyaszent- 
egyházat a maga egyetemességében, egyetemes életmű­
ködésében, szervezetének organizmusában az erdélyi 
egyházkerület belügveinek rendezésében nyilvánuló au­
tonómia soha meg nem akadályozta. És nem is fogná 
megakadályozni mindaddig, inig e szervezkedés vissza- 
hatolag az o egyéni jogaiba autonómiájába bele nem nyúl.

Azt kell tehát néznünk, hogy az egyetemes együtt-
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működés a meglevő szervezetben elérhető-e vagy nem ; 
s nem abban forgódnunk, hogy egy administrácionalis 
szépséghibáért egy kerületet élő, örök-jogától, sőt mi 
több: életíöltételeitől is megfosszunk.

Mert az, hogy Erdély oly görcsösen ragaszkodik 
kiváltságaihoz, nem a kegyeletes konzervativizmusból 
történik, hanem a legparancsolóbb életösztönből. Három- 
százados önvédelmi harcban raktuk mi le egyházi szer­
vezetünk bástyafalait akkor, a mikor még nálunk az 
egyház és állam belsőbb viszonyban voltak egymással 
s azóta valahányszor változtattunk rajta, mindig egy- 
cgy támadás ellen védekeztünk; igy épült lel a mi 
egyházalkotmányunk. Ugyanazon helyen, ugyanazok va­
gyunk most is, ugyanazon történeti folytonosság ked­
vező és kedvezőtlen milieujében: micsoda gyerekes 
erőszakoskodás hát azt követelni tölünk, hogy ezeket 
a bástyákat rontsuk le, csupán azért, hogy az esetleg 
zavart symmetria ne sértse magyarországi testvéreink 
szemét ? ! Mikor eme ódon s talán kirívó bástyafalak 
között lélekben, érzelemben, szeretetben velük édesegy 
testvérek laknak ! A szövetséget megőrizzük, a szerző­
dést betartjuk, a határozatokat végrehajtjuk: ebben áll 
az unió lényege s nem a szervezet azonosságában.

Mellettünk bizonyít tehát úgy a protestáns alap­
elv, mint a legfőbb jogbölcseleti princípium s mellet­
tünk a históriai fejlődés. Az élő jog s a történelem.

De azért nem csodálkozunk azon, hogy eddigelé 
nemigen értették meg ezt az ellenkező véleményen 
lévök. A kérdést felületesen és ideges türelmetlenség­
gel nézték. A történeti argumentumokat figyelembe se 
vették, mert nem tudták, mikor s hol éget bennünket 
a saját tűzhelyünk. S ezt nem is lesznek képesek meg­
érteni mindaddig, mig rá nem jönnek arra az igazságra, 
hogy csak mi tudhatjuk azt egyedül, miért és hol laj 
a mi fejünk.

Ugyanazért mindezeket, a miket eddig felhoz­
tam, a kérdésnek, históriai és bölcseleti megvilá­
gításáért tettem. Bízunk azonban abban, hogy még 
azok is, a kik több szenvedélyességgel, mint a testvéri 
szeretet higgadtságával tárgyalták e kérdést a debreceni 
gyűlésen: azok is jobb meggyőződésre jutnak és több 
szeretettel fogják tárgyalni ezek után.

Maradjunk hát kizárólag az írott jog alapján. Igaza 
van György Endrének, a tiszántúli egyházkerület egyik 
legnagyobb jogászának és leglogikusabb fejének, bogy 
„a 8. §. az egyházkerületek között oly paktum, melyet 
egyoldalúkig fölbontani nem lehet.“

Mikor az unió megtörtént, szövetségre léptek az 
egyházkerületek. Mivel a magyarországi egyházkerületek 
homogén szervezetüek voltak s csak Erdély volt hete­
rogén”: mint szerződő fél igy állott a magyarországi 
kerületekkel szemben Erdély. így jött létre az akkori 
9. §. Valahányszor ezt az összekapcsoló paragraphust 
akarják megváltoztatni: arra mindig a két szerződő 
léinek spontán beleegyezése szükséges, ellenkező eset­
ben szó sem lehet a szerződés megmásításáról: csakis 
fölbontásáról.

Ugyanazért naivság mindazoknak a nezete, a kik 
azt hiszik, hogy ezt a kérdést a zsinati többség el­
döntheti. Itt nincs többség. Itt két szerződő fél van. 
A miért az egyik szerződő fél fölöttébb numerái a má­
siknál, azért csak annyit ponderál, mint a másik. Meg­
esnék benne, ha minden szerződést a nagyobb szám­
ból alakult fél a maga tetszése szerint megváltoztat­
hatná! Ez a „quia nominor leo“-féle jogelmélet lenne.

Éppen ennélfogva sántít a lisza István grój ér­
velése is, ki csupán „békesség okáért nem akar minket

a szervezeti unióba akaratunk ellenére beleeröszakolni";
mert minket egyszerűen lehetetlenség valamibe „aka­

ratunk ellenére beleerőszakolni.11
Itt csak egy ut lehetséges. Ha már oly erősen 

inog vannak győződve az illetők igazságukról : próbál­
ják meg minket nem a számbeli többség erejével, ha­
nem az érvek súlyával meggyőzni és rávenni arra, hogy 
szabad elhatározásunkból járuljunk hozzá a 8. §. meg­
változtatásához. Ha pedig ez nem sikerül, tegyenek fel 
rólunk annyi korrektséget, s keresztyen protestáns mél­
tóságot, hogy mi, a legjobbat akarva, nem gyerekes 
makacsságból, hanem egyházunk s az erdélyi magyar­
ság örökkévaló, legfontosabb érdekei miatt maradtunk 
hajthatatlanok.

Mert arra gondolni is szörnyűség, hogy a túlsó 
oldal maga-megkötése esetleg szakadást idézzen elő. 
Ezt még dr. Baltazár sem óhajtja. Ebben az esetben a 
felelősség minket nem terhelhetne : az életösztön pa­
rancsa a legerősebb kényszer.

Annál határozottabban és erélyesebben vissza kell 
utasítanunk az Uray Imre-féle nyilatkozatokat, a mely­
ből súlyos sértések agyarkodnak reánk. Úgy látszik, 
minél gyöngébben érvel valaki, annál erősebben sér­
teget. Uray beszéde min ikettőben kelletténél gazdagabb.

Azt mondja: „A múltban elnézök voltunk; ha 
Erdély az unióból hasznot húz, engedjen is érte merev 
álláspontjából.“

Bocsánat, nem szorultunk rá senki elnézésére, fő­
leg miután e kérdésben nem ismerjük urunknak sem a 
többi kerületeket, sem magát a zsinatot.

„Hasznot húz Erdély az unióból.“ Ez nagyon csúnya 
accentussal volt mondva. Minden egyházkerület áldozatot 
hozott az unióban, de annak áldása is mindenkire egyfor­
mán terjed ki. Ha Erdély a közalapból talán többet kapott, 
mint a többiek — hálás köszönet érte — de minden józan 
ember szerint nekünk volt a legtöbb szükségünk rá. Ha 
a közalapból a vezetők annak adnak segítséget, a kinek 
leginkább kell : az csak a vezetők nemes bölcseségét 
bizonyítja, s nem a fölsegéltek haszonlesését. Ha annak 
a kormányzó testületé segített megmenteni és talpra 
állítani egy csomó kálvinista egyházat Erdélyben : ez­
zel szent kötélességét teljesítette, s a leglelketlenebb 
uzsora volna azt követelni, hogy ezért a segedelemért 
mondjon le az az egyházkerület, melybe a tölsegélt 
egyházak tartoznak, életbevágó jogairól.

Sőt, tovább menve, állítom, hogy annyi áldozatot 
egy kerület sem hozott ez unióért, mint éppen mi. 
Anyagi és erkölcsi tekintetben egyaránt. Nehéz dolog a 
saját áldozathozatalról beszélni, de az Uray Imre sú­
lyos támadása kényszerít, hogy legalább távolról érint­
sük azt a két főpontot, a hol a testvérkerületek uniója 
segített minket egyszer anyagilag, máskor erkölcsileg 
érzékenyen megkárosítani: egyszer a házassági törvény­
kezés megszűnte folytán elveszett jövedelmeink kárpót­
lása iránti igényeink érvényesithetésében akadályozott 
meg, másodszor egy igen fontos közjogi gravaminális 
kérdésünkben, az „Erdélyi püspök“ cim kérdésben nyo­
mott agyon az unió ereje és segedelme. Ezért hivatko­
zott dr. Kolozsvári Sándor a mi kér. gyűlésünkön olyan 
közhelyeslés közt arra, hogy kerületünk első sorban 
csak ii jó Istenben és magában bizhatik, mert az unió 
Erdély specialis érdekeiért eddig még egyetlen esetben
sem szállott síkra. ... .

Ily körülmények közt kiáltani ránk a haszonlesés 
és hálál lanság vádját, bizony nem erősíti ez minálunk 
azt a törekvést, a mely az unió érdekében további le­
lőhető áldozatra isj kész.
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A debreceni közgyűlés némely tagjai megfeledkezni 
látszanak Speierröl, de túlságos öntudattal bizonyítják, 
hogy ök a kálvinista — Róma.

Nekünk pedig nem kell Róma semmi formájában.“

-A socialismus és a ref. lelkész! kar.1
E címen Dr. Márk Ferencz okányi tudós lelkész 

tartalmas közleményt írott e lap 20. számában. Közle­
ménye végén azt írja. hogy kívánatos volna, ha minél 
többen hozzászólanánk e kérdéshez mi lelkészek.

Ezért kívánok én is e tárgyhoz szólani, habár 
cikkíróval a felvetett kérdésben alapjában egvetértvén : 
közleményem az ö álláspontjának megerősítése lesz.

Tagadhatatlan, hogy a socialismus mint nagy hul­
lámokat verő eszme, figyelmet érdemel tőlünk és pedig 
több figyelmet mint eddig. Hiszen nekünk meg kell 
értenünk az „idők jeleit." Sőt én csodálkozom azon 
a mostoha bánásmódon, melyben az eddig is nálunk 
részesült.

Sokáig nem értettem ennek okát. Ma már azon­
ban tisztában vagyok ezzel is. Hogy nálunk a socia­
lismus kellőleg nem méltányoltatik, ennek oka szerin­
tem abban található, hogy azt sokan összetévesztik a 
communismussal. Nálunk a socialismus először nem 
tisztán, hanem a communismussal keverve lépett tel. 
A pár évvel ezelőtt itt-ott felütött socialista mozgal­
mak inkább communistikus mozgalmak voltak. Pedig a 
eommunisrnus és socialismus nem egy.

A eommunisrnus vagyonközösséget hirdet ; a so- 
cialismus ellenben a társadalomban levő igazságtalan­
ság ellen küzd. A eommunisrnus elve kivihetetlen üres 
ábránd ; de a socialismus elvei közt sok szép van. A 
eommunismusnak létjogosultsága nincs ; halvaszületett 
eszme ; de a socialismus és pedig a mérsékelt socia­
lismus jogosult. Szerintem legalább az. A socialismus 
küzdés a társadalomban divú igazságtalanság ellen. S 
ki ne látná be, hogy a mai társadalom korhadt, elavult. 
Ósdi rendszere, elfogult, megrögzött szokásai, felfogásai 
visszás helyzetet teremtettek itt is, ott is. Nem csoda, 
ha e ferde kinövések immár mind hangosabban kíván­
ják, hogy ra fejsze a fának korhadt kinövéseire vettes­
sék !" A socialismus a jelen század eszméje. Ez elöl 
kitérni nem lehet. A jövő a socialismusé. Csak az el­
fogult tagadhatja ezt.

De nem célom most ez egyházi lap hasábjait a 
socialismus vagy eommunisrnus leírásával foglalni le. 
Hisz egesz irodalma van ennek. Százfejü Próteüs. Az 
is tény, hogy mint mindenütt, úgy itt is találkozunk 
túlzókkal ; de én most csak abban az eszmekörben 
akarok megmaradni, mit nevezett lelkésztársain felvetett, 
hogy kell-e nekünk foglalkozni a socialistákkal ; vagy 
fel sem véve azokat, hagyjuk őket a csendőri szuronyok 
bölcs intézkedésére ?

Nap mint nap olvassuk ; a jövő a socialismusé. 
Ebből önként következik, hogy nekünk is, ha a jövőben 
élni akarunk, törődnünk kell a socialismussal. A socia­
lismus csak az elfogultság ellen folytat harcot, igy 
szolgalatot tesz a felviiágosodottságnak tehát egyházunk 
nak is. Igenis, érintkezzünk velők. Óvjuk őket a szer­
telen tulhajtásoktúl : a eommunisrnus „földosztó“ ki­
vihetetlen elveitől. Vagyis itt az egyház legven ama 
bibliai kovásztevő asszony, mely az ő tésztájukba — 
tanaikba a keresztyénség nemes kovászát tegye, 
hogy legyen az : keresztyén socialismus !

Az ilyen nemes keresztyén socialismustól ne fél­

jünk. Egy ilyen társadalomban nagyon könnyű volna 
eldönteni a kérdést, hogy az egyházi adót progressiv, 
vagy regressiv kulcs alapján fizessük-e '? Aligha szavaz­
nák meg a konventi tervezet regressiv kulcsjavaslatát ? !

Nekünk ismerni kell az időket s azok jeleit. Sőt 
vigyáznunk kell, hogy az uj eszme ellenünk ne for­
duljon. íme már a sötét klerikálismussal összeütközött. 
Nehány héttel ezelőtt az ország fővárosában esküdött 
meg a soeiál-demokrata párt e szavakkal : „esküszünk, 
hogy nem nyugszunk addig, mig nem saeculárizáljuk az 
összes papi javakat !“ Minthogy nekünk ilyen nincs, 
természetesen a katholikus papi birtokokat értette. Csak 
üdvözölni lehet a kijelentést. Ezért magáért méltó a 
socialismus a jövőre ! Méltó, hogy ezt mondjuk neki: 
Excelsior !

Egyházunk felvilágosodást hirdet; a socialismus 
küzd a sötétség ellen. E két tényezőnek összeütköznie 
nem szabad ; sőt úgy látszik, jó lesz egymást megér­
teni. Egymáson segíteni.

Nem szabad tehát nekünk kicsinyelnünk a socia- 
lismust, sem megvetnünk. Azzal a kornak, vagy a 
kornak vele le kell számolni. Mi öntsünk abba megne- 
mesítő hatást. Itt sem az elzárkózás, sem a félelem, 
sem a lebunkózás nem célhoz vezető.

A történelem tanúsága ugyanis arra tanít, hogy 
az eszméket erőszakkal elnyomni, vagy lebunkózni nem 
lehet. Azok megszületnek; nőnek; érnek s a mint meg­
értek : kitörnek még a börtönből is, és eget kérnek ! 
Némelyik elsepri a kort: eltemet egész nemzedéket, 
mely előle el akarna zárkózni. Hát a 48-iki eszmék 
nem igy születtek-e "? Pár évvel azelőtt kinevették 
volna azt, a ki azokat jósolni is merte volna.

Az uj törvény-tervezet úgy látszik az elnyomást 
akarja gyakorolni ez eszmével szemben, ki akarván 
mondatni, hogy presbyter nem lehet „sociálista“* Hát 
akkor mi legyen azzal a lelkésztársunkkal, ki a télen 
a .Magyar Szó"-ban nyíltan kiirta, hogy ö sociál-de- 
mokrata? avagy talán Dr. Márk, avagy én is legalább is 
hivatalvesztésre leszünk méltók, hogy ez uj eszme 
érdekében szót emelünk ! !**

Most csak ennyit. Talán más alkalommal tanaik­
ról is irhatok, keresztyén szempontból.

Öry Tamás
ref. lelkész

Az egyháztársadalmi tevékenységről.
Sok szó esik az utóbbi időben az egyháztársa­

dalmi tevékenységről. Sőt már meg is indult a munka, 
igaz, hogy lassan, mert nincs nagyobb ellensége a leg­
nemesebb eszméknek is, mint éppen a közöny, mely­
ből még jókora adaggal rendelkeznek egyházunk kü­
lönböző rendű és rangú tagjai.

A munka nehezen megy, mert bizony sivár kor­
szakot élünk. Sok bajunk van. Anyagi bajokkal küzd 
nem csak az egyház vezetésére és a hivek oktatására 
és nevelésére hivatott embereink legnagyobb része, ha­
nem maga az a nép is, mely filléreit csak nehezen

*1 Ez nem volt és nincs benne a törvénytervezetben. Csak 
a 81). S- B) e) pontjába csúszott be „sociulistil“ szó ; fel is szó­
laltunk ellene lapunkban s a mi kerületi közgyűlésünk, úgy tud 
juk, kijs hagyta ezt. Szerk.

' A socialismust okosan vezetni nemcsak lehet, hanem 
kell is. Azok pedig, akik c társadalmi mozgalomtól felhődznek, 
jegyezzék meg jól, hogy addig nincs baj, mig a magyar paraszt 
papjától kér tanácsot ; a baj ott kezdődik, a mikor már nem a 
papjához fordul, hanem a hazátlan agitátorokhoz. Szerk.
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tudja mindennapi szükségletétől elvonni, hogy azt egy­
háza oltárára helyezze. Papjainknak, tanítóinknak nincs 
meg az a fizetése, mely őket képzettségük után meg­
illetné, egyházunk kénytelen lesz iskoláit is előbb-utóbb 
az állam nagyobb mérvű hozzájárulásával a kor szín­
vonalára emelni. A legnagyobb baj azonban az, hogy 
a megélhetés gondjai által gyötört pap és tanító kény­
telen igen sok esetben megelégedni pusztán szoros ér­
telemben vett teendői elvégzésével. A pap istenitiszte­
leti és kormányzati teendőinek, a tanító pedig iskolai 
munkájának elvégzése után kénytelen a megélhetés 
eszközei után járni, miután azokból jelenleg szűkén 
van kimérve az ő része.

Még csak zokon sem vehetjük tőlök, hogy egyház- 
társadalmi munkát nem végeznek, sőt azon sem ütöd- 
ném meg, hogy ha az a pap, vagy tanító minden újabb 
teendőért, melyet akár az állam, akár a íelekezet reá 
hárít, anyagi javadalmazást várna. Szokták pedig azt 
is felhozni sokan, hogy napjainkban már mindenki pénz­
beli jutalmazást vár azért, ha valamit kötelességen túl 
cselekszik. Mindaddig azonban, mig a tisztességes meg­
élhetés eszközeivel nem rendelkeznek egyházi hivatal­
nokaink, ilyen kifakadásokat sem szabad zokon venni.

Annál dicséretesebb azonban, hogy ilyen viszonyok 
dacára is az egyháztársadalmi tevékenység megin­
dult. A protestáns egyházat éppen az virágoztatta fel 
és tette hatalmassá a XVI. században, s tartotta lenn 
nehéz megpróbáltatások között a következő ssázadok- 
ban is, hogy mindig sokan voltak a kormányzatra és 
a hívek vezetésére hivatottak között, a kik szoros kö­
telességeiken felül is nagyon sokat tettek !

Ennek a valódi értelemben vett kötelességérzet­
nek a felcsillanásaként tekintem én azt a sok helyen 
megkezdett munkát, mely jótékony, ismeretterjesztő s 
felekezetűnkhöz való tartozást ápoló egyesületek kere­
tében megindult.

A jövő fejlődés alapjai meg vannak vetve! Azért 
mondom, hogy csak az alapjai vannak megvetve, mert 
még ott is, a "hol a legszebb eredményekkel számolnak 
is be a lapokban megjelent tudósítások, még mindég 
feltűnő, hogy abban az egyháztarsadalmi tevékenység­
ben egyházunk tagjainak csak csekély töredéke vesz 
részt és egyházunk egész egyetemét átölelő és átható 
mozgalomról még ez idő szerint nem beszélhetünk.

A Magyar paedagogiai társaság I. évi íebr. —1 iki 
gyűlésén Gyulay Béla tartott egy felolvasást, mel\et 
azért említek fel e helyen, mert olyan eszmék foglal­
tatnak benne, a melyek megmutatják az utat arra nézve, 
hogy miképpen volna lehetséges nagyszabású egyház- 
társadalmi tevékenységet kifejteni. Felolvasó a felnőttek 
oktatásáról besz dt, szembe állította a Franciaországban 
e téren kifejtett nagy tevékenységet azzal a kevés 
eredménynyel, mely nálunk ez idő szerint konstatálható. 
Valami nálunk is történt már, mert hiszen a jelenlegi 
közoktatásügyi miniszter számos helyes elveken alapuló es 
a hazai művelődés emelése iránt való meleg érdeklődésre 
valló intézkedése közt az ifjúsági egyesületekről, ismétlő is­
kolákról. ifjúsági és népkönyvtárakról szóló renueleteivel
tulajdonképpen a felnőttek oktatását tűzte ki célul. A francia
hivatalos jelentés nem is felnőttek oktatásának nevezi 
ezt, hanem népszerű nevelésnek. Es tényleg ez a he­
lyes elnevezés, mert ez foglalja legjobban magúban 
azt az elvet, hogy a felnőttek oktatása nem pusztán az 
iskola feladata, hanem az egesz társadalomnak közre 
kell működni az ismeretek terjesztésében.

Nem a franciaországi állapotok ismertetését tűz­
tem ki célul jelen cikk szűk keretében, bar igen

tanuságos volna a francia eljárás összefoglalása is, én 
csak a mi egyháztársadalmi mozgalmainkra való tanú­
ságra akarok rámutatni ez alkalommal. Mindössze azt 
említem meg, hogy eddig nálunk a felnőttek oktatásá­
nak súlypontja az ismétlő iskolákra esett, süt legtöbb 
helyen azzal véget is ért. A francia ismétlő iskolák 
azonban az élettel szorosabb összeköttetésbe lépnek, 
mert ott az ismétlő iskolák tantárgyai vidékenként, vá­
rosonként, sőt falunként változnak, mindenütt a helyi 
szükséglethez és foglalkozásmódhoz alkalmazkodnak, 
tanítók és tanítványok együtt beszélik meg a tananyag 
gyakorlati részét. Á vidék fő foglalkozására (halászat, 
töldmivelés, ács, asztalos, takács stb. iparra) vonatkozó 
ismeretek mellett súlyt fektetnek az erkölcsi nevelésre 
is, melynek célja a leendő állampolgár jellemképzése. 
Egy mezőgazdasági vidék tantervéuen például az er­
kölcstanból fel vannak véve : a társadalmi kötelességek, 
igazságosság és jótékonyság, szolidaritás. Egy iparos 
vidék tantervében: olvasmányok és beszélgetések az 
emberi méltóságról és annak fentartása módjairól, ön­
becsülés, jó magatartás, munka mértékletesség, taka­
rékosság. társulás, kölcsönösség, felebarátaink iránt való 
kötelességekről, a családfő stb.

Az erkölcs és jellemképzés egészen hiányzik a 
mi ismétlő iskoláinkból, vagyis mi csak tanítunk, de 
nem nevelünk.

A népszerű felolvasásoknak egész sorozatát tait- 
ják, többnyire a tanítók, a kik az ifjúsági és nép­
könyvtárakat is szervezik. Szegényebb községek éven­
ként csak 5-6 könyvet tudnak beszerezni, de csere- 
viszonvba lépnek nehány szomszéd községgel s a már 
egyik "helyen olvasott könyveket kicserélik a másik- 
község vagy kerület könyveivel.

Vannak olyan egyesületek is Franciaországban, 
melyek ugyan az iskolákhoz vannak kötve, de hatal­
masan előmozdítják a társadalmi jólétet is, azért eze 
két a társadalom jóléti intézményeinek nevezik s mivel 
igen nagy nevelő hatásuk van, joggal számítják a nép­
nevelési intézmények közzé. Ilyenek : A tanulok köl­
csönössége nevű egyesületek, melyek nem egyebek, 
mint kölcsönös tanuló biztosító és ellátási társaságok. 
A volt iskolatársak egyesülete nemcsak ünnepé­
lyeket, hangversenyeket, előadásokat, családi estélyeket 
rendez, a melyeken a volt iskolatársak és családjaik 
találkoznak, hanem gyakran továbbképző tanfolyamokat 
és egyébb intézményeket is létesítenek. Vannak vedo 
egyesületek, kelengye egyesületek stb.

A legnagyobb tanúság azonban reánk nézve abban 
rejlik, hogy ilyen sok oldalú népoktatási tevékenység 
igen sok önkénytes oktatót igényel, kiket senki 
ebbeli munkájokért nem díjaz, s a francia társada­
lom érettségét mutatja az a körülmény, hogy ilyen in­
gyenes oktató elég van és pedig a társadalom minden 
rétegéből, úgy hogy az illető felügyelő közeg kénytelen 
a jelentkezőket előjegyzésbe venni, s ezek evekig türel­
metlenül várnak, mig rájuk kerül a sor. A ki legalább 
11 évig megszakítás nélkül fáradozott a felnőttek ok­
tatásában, az hivatalos elismerésben részesül. Orvosok, 
ügyvédek, utazó ügynökök, békebirák, művezetők, sok 
nyugdíjazott tanár, tanító s azok feleségei végzik az 
oktatást. Összesen 60,000 tanár, tanító és tanítónő es 
6000 más foglalkozású ember vesz részt a munkában. 

S hogy állunk mi ezzel szemben?
Idézem felolvasó következő mondását: „Ebből a 

szép lelkesedésből valóban ránk férne valami, a meny­
nyiben nálunk az emberek jobbara csak pénzért 
tesznek valamit. Nálunk a társadalom az államtól
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vár mindent. Pedig ha mi minden vonalon hozzáfog­
nánk a felnőttek oktatásához, akkor a vallás és köz­
oktatási ügyekre megszavazott összeg sem volna elég 
csupán erre a célra. Hol van hát a nemes magyar szív 
lelkesedése, mely a hazáért nem csak meghalni, de 
élni, tenni is kész ? Feleljen az egész magyar társada­
lomnak minden egyes tagja önmagának : vájjon tett-e 
csak egy hasznos lépést is önzetlenül embertársainak 
érdekében ? . . . tegyen azután lelki ismeretének su­
gallata szerint. ■*

Protestáns egyháztársadalmi tevékenységünk egyik 
leghatalmasabb eszköze volna a felnőttek oktatása, ter­
mészetesen protestáns szellemben. Ehhez a munkához 
legelső követelmény az volna, hogy legyenek vezérek 
és pedig a protestáns intelligencia minden rétegéből 
úgy mint Franciaországban tényleg vannak. S abban a 
pillanatban, a mint a protestáns intelligencia megmoz­
dul. én hiszem, hogy ez a nagy szellemi tőkét képvi 
selő elem a maga súlyával maga után vonná a nép 
zömét, mely mindig az intelligencia példája után indul.

Íme. a francia nemzet példája bizonyítja, hogy 
az intelligencia közreműködésével mindent el lehet 
érni. a nélkül pedig semmit. Éppen ezért a protestáns 
öntudat felébresztésének, ápolásának és megszilárdítá­
sának nagy munkájához szövetkezzenek nálunk is pa­
pok. tanárok, tanítók, orvosok, ügyvédek, bírák, szóval 
mindazok, kik képzettségüknél fogva a népnek hivatott 
szellemi vezérei, s ha ez megtörténik, bajaink legna­
gyobb része meg fog szűnni, s a magyar református 
egyháznak ez időszerűit még lehangoló kilátásai bizta­
tóbbakká fognak válni. Barcsa János.

Válasz nt. Kálmán Farkas nyílt levelére.
Kedves bátyám! Sajnálom, hogy e becses lap 

•10-ik számában a legjobb akarattal írott cikkemben 
eme szavakat ,az énekes könyvet mégsem kellett 
volna bántani" oly értelemben" méltóztatott érteni, 
mintha én az énekes könyv revidiálásának ellene let­
tem volna, vagy volnék ; sőt inkább, ha jól emlékezem 
a régebbi időben valamelyik lapban (positive nem tu­
dom, hol és mikor) éppen az énekes könyvnek mielőbbi 
átalakítási érdekében Írtam. Dehát nem lehetek ellene 
az uj énekes könyvnek már csak azért sem, mert ma­
gam is kuta- és zeneértő ember lévén, a magvar re­
formátus egyházra mindég nagy nyereségnek tartottam, 
ha az uj énekeskönyv magyar alakzaté szöveggel és 
magyar motivumu dallammal alakíttatik át ; —* hogy 
mennyiben lesz ennek elég téve, nem tudom, mert az 
uj énekeskönyv revidiált szervezetét még nem láthat­
tam s csak e lapok hasábjain megjelent ckikekböl le­
het nemi fogalmam, azonban, hogy az uj énekes könyv 
re\ ideálasa meg fog felelni az igényeknek, kezességet 
nyújt nekem azon tudat, hogy a revideáló bizottságban 
oly férfiak vannak, kik mély tudománvu körültekintés­
sel mindent megtettek arra nézve, hogy ez a kiadandó 
uj énekeskönyv a kor követelményeinek is, a magyar 
versírás szabályainak is és a magyar zene törvényeinek 
is teljesen meg fog felelni; kezességet nyújt az, hogy 
a revideáló bizottságban olyan szakképzett zeneértő van, 
mint nt. Kálmán tarkas úr. kinek zenei tehetsége, 
szakértelme minden reform, lelkész, különösen pedig 
azok előtt, kik zenével is foglalkoznak ösmeretes.

En ama szavakat „az énekes könyvet mégsem 
kellett volna bántani, de ha az urvacsora-osztás más­
képp lenne, mindenütt egyformán, hát bizony nem bán­
nánk, mert nem kéne szégyenkezni a másik faluban“

csakis a Ivturgiai egyöntetűség behozatala elo­
dázhatatlan szükségességének megerősítésére írtam. 
írtam azért, hogy kimutassam azt, miszerint ma már 
a legegyszerűbb föld míves is érzi és egyátaIában nem 
bánná már, ha az egész hazában a magyar református 
egyházban a Ivturgiai egyöntetűség létre jönne. írtam 
a fenti szavakat azért, mert ösmerem én is azokat az 
ellenvetéseket, melyek az énekes könyv revidiálása mi­
att elhangzottak, méltán Írhattam tehát, hogy az énekes­
könyv revideálása nem ily darázsfészek volt-e és még 
is keresztül megy ? ! Vájjon nem méltán keresztül me­
het-e a Ivturgiai egyöntetűség, esetleg ez a másik da­
rázsfészek "?! Mert ez is az — az, mint minden ují- 
tás, javítás, mely a vallás dolgában (a dogmatikai oldalát 
nem érintem) létre jön. Sokan azon Íriszemben vannak, 
hogy mindennemű újítás a vallásos élet alapjának, éltető 
gyökerének megrongálása és ezek átal a vallásos kedé­
lyek is az emberekben hanyatlani fognak. Ez pedig té­
vedés. A protestáns vallás a haladás jegyében szüle­
tett, zászlajára e szó van felírva „Előre“. Ha lehát 
nem hátrafelé, de előre akarunk fejlődni és a kor 
követelményeinek figyelembe tartása mellett egyházun­
kat fejleszteni és hatalmassá tenni akarjuk e Mária 
országának tartott hazában is vallásunkat vonzóvá akar­
juk tenni még a legpedánsabb követelményeknek is 
akkor magasan kell lobogtatni azt a kibontott zászlót 
és a világ fejlődésével, a világ haladásaival fejleszteni 
kell a vallásban is azt, a mi nem lényeges, - a mi 
vallásunk lelkét nem teszi. Szóval haladni kell ebben 
is a korral.

S vájjon nem igy tettek-e a keresztyének a ke- 
resztyénség első századától kezdve ? Az egyház szer­
vezete, az egyházi szertartások rendje, mind — mind 
annyi vál'ozáson mentek keresztül — megtartva abban 
a lényeget, — hogy könyveket lehetne róla Írni, — sőt, 
ha a reformatiótól kezdve vizsgáljuk is a változásokat, 
tetemes újításokat láthatunk.

Igen! mert nekünk haladni kell a korral és a 
kornak szellemével, és itt legfőképp nekünk lelkészek 
nek kötelességünk, hogy a haladásnak gátat ne vessünk, 
mi vagyunk hivatva arra, hogy reá mutassunk a gyó­
gyíthatatlan sebekre, a melyek szakavatott orvost óhajtanak.

Mindezekből átláthatja kedves bátyám, hogy el­
lene nem vagyok semminemű célszerű és észszerű 
helyes javításnak, nem vagyok és nem voltam ellene 
az énekes könyv revidiálasnak sem és nem tartok a 
másik résszel, a kik rontani, bontani és ledönteni akar­
ják, a mit az egyik rész épített, vagy építeni akar. Sőt, 
hogy a már revideált énekes könyv készületlen ne ta­
láljon bennünket, énekkart is szerveztem, hogy ha el jő 
azon idő, midőn kezeinkbe vehetjük az uj énekes köny­
vet, mielőbb betanulhassuk és Istenünk dicsőítésére 
mielőbb leiekből énekelhessük.

Vajha már kezeinkben lenne.
Maradtam Csarodán, 1903. mái. 25. megkülön­

böztetett tisztelettel
Lánczy József,

reform, lelkész.

TAN ÜGY.
A gyakorlati tanárképzésről.

(Folyt, és vége.)
Láttuk az elmondottak alapján, hogy miképpen 

kellene egymáshoz viszonylatba az elméleti és gyakor­
lati kiképzésnek ? A magyar tanférfiak közt majdnem
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általánosnak mondható az a felfogás, hogy a tanárje­
lölt számára előszóra tudományos alapvetés szükséges. 
Mint Schneller mondja: „Az egyetemen a tanárképzést 
rni a tudomány alapvetésével szolgáljuk, oly ténykedés­
sel, melyre a későbbi élet nem igen ad alkalmat. A ki 
alakítani akar, kell hogy annak anyaga legyen.“ Majd 
így folytatja Schneller : „A tantárgyak módszeres ke­
zeléséről szólhatunk a tanítóképzőkben a megfelelő 
tudomány anyagának birtoka nélkül, de félre ismerjük 
és degradáljuk a tanárképzést, ha nem várunk a mód­
szeres gyakorlatokkal mindaddig, mig a tanárjelöltben 
nem jegecesedik meg sajátos munkássága alapján a 
már most módszeresen és pedig tudatosan feldolgozandó 
anyag Kívánjuk téhát, hogy a tanárképzői seminárium 
minél határozottabban tudományos semináriummá ala­
kuljon.“ Tehát Schneller véleménye szerint nem sza­
bad a tantárgyak módszeres kezelésének ismertetésé­
hez hozzá fogni addig, a mig a tudományos alapvetés 
meg nem történt. Schneller okoskodásában már az 
maga nagy tévedés, hogy szerinte teljes 4 évre volna 
szükség a középiskolákban tanítandó ismeretek elsajá­
tításához. Hiszen a tanárvizsgálati szabályzat követel­
ményeinek jőrésze a tudományos kiképzést akarja biz­
tosítani és csak kevés alkalmazható belőle a középis­
kolában. Ezzel még nem állítom azt, hogy a tanár 
számára a tudományos kiképzés felesleges, sőt azt 
magam is szükségesnek tartom. De nem tudom semmi­
képen megmagyarázni, hogy miért ne lehetne már 
az egyetemi tanulmányok alatt legalább is hospi­
tálással némi gyakorlati jártasságra szert tenni? 
Annyi bizonyos, hogy jelenleg a tanférfiak nálunk is 
két táborra oszolnak a philosophiai fakultás céljait ille­
tőleg. Az egyik tábor teljesen ignorálja azt, hogy az 
egyetem többi fakultásai is bizonyos szakpályákra 
készítenek. S ha a többi karra nézve a gyakorlati 
pályákra való képzést megengedhetőnek tartják is, a 
philosophiai kar számára annál féltékenyebben 
őrzik a minden anyagisáétól ment ideális felada­
tot, mely a tudósok kiképzésében s a tudomány­
nak önmagáért való ápolásában áll. A másik tabor 
véleménye szerint a philosophiai fakultás nem térhet 
ki az élet követelményei elől, mert feladata éppen az 
életre való előkészítés, sőt ilyesmit a philosophiai kar 
1879-ben hatarozatilag ki is mondott, de a nélkül, hogy 
ebből levonta volna a consequentiákat. Magam is az 
előbbi véleményen vagyok, s utóbbi véleményt nem tu­
dom többre értékelni tudákos német szőrszálhasogató 
okoskodásnál. Sehogy sem tudom elképzelni, hogy 
miért alacsonyitaná le az egyetem színvonalat a 
gyakorlati szempontok figyelembevétele. A gya­
korlati szempontok következetes mellőzése az oka 
annak, hogy minden tanár kísérletezéssel kezdi 
munkáját, ezért nincs a legtöbb jelölt számára bizo­
nyos minta, nincsenek bizonyos kialakult elvek, melye­
ket a maga praxisában a saját egyénisége szerint for­
málni tudna, hanem neki is felfedezőnek kell lenni szak­
tárgya módszerében, kivéve természetesen azon kevés 
jelöltet, kik a pesti gyakorló gymnasiumban látnak min­
tát, de inár Kolozsváron erre sincs alkalom. Ezért, lat­
iam én is annyiféle módszert a tanításban, a hány ta­
nárnak csak a működését megfigyelhettem, s megva­
gyok győződve, hogy a középiskolák felügyeletevet 
megbízott szaktérfiak még többet tudnának be­
szélni arról a rendszernélküli munkáról es « sok 
esetben jelentkező ellentétes mód-zeres eljárások­
ról s a minden irányban nyilatkozó tapogató kí­
sérletezésről, mely határozottan indokolja amaz

állításomat, hogy egyetlen tantárgyunknak sincs 
teljesen kialakult tanmódszere. Igen, mert jelenleg 
a kezdő tanár részére az egyes tantárgyak módszerére 
nézve csakis a szakfolyóiratokban elszórva megjelent 
és igy csak egyréni véleményeket képviselő értekezések 
képezhetik a forrást, továbbá a tantervi utasítások, mely 
utóbbiak azonban csak átalános elveket foglalnak ma­
gukban De én azt hiszem, hogy nagy haszonnal járna, 
ha a tanférfiak az egyes tantárgyak módszerét rend­
szeres vita tárgyává tennék először szakfolyóiratokban, 
majd később arra hivatott tanférfiak megpróbálnák a 
vita eredményeit rendszeres munkában összefoglalni.
Az ilyen rendszeres munkákat nagy sikerrel használ­
hatnak a régebben működő tanárok is, de különösen 
sok hasznát vennék a kezdő tanárok. így tudnánk azután 
némi egyöntetűséget belevinni középiskolai tanításunk 
módszerébe, de ezzel együtt az egyes tárgyak szaksze­
rűbb kezelését is elérnők, mert bizony most sok olyan 
lanar működik, ki lehet ugyan jártas saját szaktárgyai 
tananyaga körében, de annak módszeres kezeléséhez 
nem ért.

A budapesti gyakorló gymnázium módszerét ismer­
tető füzet, mely sok helyes elvet tartalmaz, beválik 
ugyan a budapesti gyakorló gymnásiumban, mely váló 
gátolt növendékekkel dolgozik, azonban ennek a mód­
szernek átalánossá tétele a többi nagy létszámmal és 
sok gyenge tanulóval dolgozó intézetekben történt ki­
próbálás után volna csakis eszközölhető.

Vagyis, ismételten hangsúlyozom, hogy az egyes 
tantárgyak módszerének alapos megvitatása után rend­
szeres müvekben kellene összefoglalni az egyes tantár­
gyak kezelésének több elveit, melyek azután nem ké­
peznének befejezett rendszert, hanem folytonosan tö- 
kéletesitendök volnának.

A kolozsvári körnek a gyakorlati tanárképzésre 
vonatkozó indítványát éppen ezért megtoldandónak 
vélem ezen indilványnyal. Jól tudom, hogy erre nézve 
határozni, vagy éppen intézkedni lehetetlen, de ha a 
tanügy munkásainak figyelmét a módszeres eljá­
rások megvitatására felhívjuk, azt hiszem, hogy a 
gyakorlati tanítás körül követett módszeres eljá­
rásnak gazdag irodalma fog keletkezni.

A kolozsvári kör megállapodásai közzül nagyon 
helyesnek, sőt természetesnek találom azt, hogy a gya­
korlati tanárképzést az állami iskolák mellett a feleke­
zeti és inas jellegű iskolák bevonásával óhajtja megol­
dani. Nagyon helves gondolatnak tartom ezt. különösen 
azért, mert a közel múltban is hangzottak el illetékes 
tanügyi férfiak ajkairól olyan nyilatkozatok, melyek tá- 
mutaUak arra a kétségtelen jelenségre, hogy jelenlegi 
iskoláink között a traditió ereje a nagyon is fiatal állami 
iskolákban működik legkevésbé és hogy a traditiot az 
oktatásügy terén a felekezeti és más jellegű iskolákban 
kell keresni jelenleg. Milyen nagy haszon fog liáram- 
lani a magyar középiskolai oktatásügyre abból, hogy ha 
a különböző felekezeti iskolákban kifejlődött ti a- 
ditio versenyre kelhet egymással, s minden inté­
zet a maga rendszeréből azt, a mi értékes, ily en 
formán közkincscsé teheti.

Helyesen mutat rá a felterjesztés arra is. hogy 
hogy mindenik intézet, mely a gyakorlati képzéssel meg 
lesz' bízva, maga is igyekezni fog nemcsak a korral 
haladni, hanem módszerét is folytonosan tökéletesítem. 
Sokkal szerencsésebb gondolatnak tartom ezt. mint azt 
a már több Ízben felmerült eszmét, hogy a gyakorlati 
tanárképzést a gyakorló gymnáziumok szaporításával 
igyekezzünk elérni. A gyakorló gymnaziumoknak rende-
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KÖZÉLETÜNK.
Egyházkerületi közgyűlés.

(Folytatás és vége.)
Május 20-án a törvénytervezet lelkészválasztási 

részlete került tárgyalás alá. Sass Béla előadáséiban 
részletesen ismerteti az egyházmegyék véleményeit, a 
melyek egymástól nagyon különböznek. A bizottság 
a tervezetben foglalt osztályozási és minősítési javas­
lat mellöztével az alsószabolcs-hajduvidéki egyházme­
gye közgyűléséről feljött javaslatot ajánlja elfogadásra. 
Sass Béla előadó ezzel szemben a konventi tervezet 
mellett foglal állást, ennek el nem fogadása esetére 
másod sőt harmad helyen újabb módozatokat, határo­
zati javaslatokat terjeszt elő.

Görömbei Péter esperes meggyőződése szerint 
a zsinattartást két ügy teszi sürgőssé : az adózás és a 
lelkészválasztás kérdése. A milyen a lelkész: olyan az 
ő kezelése alatt álló gyülekezet is. A lelkészválasztási 
tervezetre vonatkozólag úgy egyesek az egyházi lapok té­
réin, mint az egyházmegyek, a közgyűlésen hozott határo­
zatokban kiválóan foglalkoztak a törvénytervezet ezen 
ágazatával, de sajnos, hogy a véleménynyilvánítások, 
az alsóbb egyházhatóságok felierjesztései nem minden­
kor részesülnek a megérdemlőit figyelemben. Azért szó­
lal fel, hogy ez most ne történjék meg. Öt a gyakorlati 
élet terén szerzett mindennapi tapasztalat arra tanitolta 
meg, hogy a tennálló lelkész választási törvények nem 
biztosították a kitűnő oklevéllel rendelkező lelkészje­
lölteknek az első osztályú egyházat. Sőt azt is tapasz­
talta, hogy a kitűnő oklevelesek nem mindig váltak be 
a szolgálat mezején, ellenben igen sok alacsonyabb 
fokú minősítéssel bírókból jeles lelkipásztorok képződ­
tek. A kitűnő bizonyítvány a tulajdonosát kérkedővé 
teszi, a ki ha a mai törvényben részére engedménye­
zett előjogok élvezetéhez nem juthat el, könnyen eié- 
gülutlenné válik. Ö gyökeresen eltörölné a mai osztá­
lyozási s minősítési rendszert, ez utóbbiban a vizsga 
eredményeképpen e két kitételt elégségesnek tartaná, 
hogy: képesített vagy szótöbbséggel képesített. Kevés­
nek tartja a gyakorlásra rendelt időt. A régebbi idők 
lelkészei, minekelötte segédlelkészekké lettek volna, 
rektoriákra mentek, vagy esküdt felügyelői s köztanítói 
szolgálatban töltöttek 2—3 évet. Ma igen hamar s. lel­
kesei állashoz jutnak az ifjak. Kívánatosnak tartja, hogy 
a két rendbeli lelkészi vizsga közt eső idő két évre 
emeltessék lel. Az egyházkerületek közül kettő a sza­
bad választás rendszere mellett foglalt állást, ajánlja 
hogy egyházkerületünk is ezt fogadja el.

Erőss Lajos tanác-sbiró nehéznek tartja a kér- 
pst; Ö különösebb figyelemmel tanulmányozta a kül­
földi hitsorsosok rendszereit, de egyöntetűséget, egyfor- * 
maságot nem talált, sőt azt tapasztalta, hogy a legkü- 
önfélébh rendszerek alakultak. Igaz, hogy nálunk két 
kerület a szabadválasztás rendszere mellett nyilatkozott, 
de azt is tudjuk, hogy a konvent ezt az irányt telje­
sen elvetette. A valódi szabadelvüség a teljesen korlát­
án választás rendszerét követeli ugyan, s nem tagadja, 
íogy elvileg ö is ennek barátja. De ha az egyházak 

erdeket tekinti, mely függésben van a lelkészek kép- 
zettségenek nívójától, nem térhet ki annak beismerése 
c o , íogy bizonyos korlátok felállítása elengedhetetlen. 
Igaz hogy az iskolai bizonyítvány ritkán válik be, de 
az eltérés mindenkor kivétel, s a kötelesség tudás biz­
tosítására csak a kvalifikáció korlátáival vagyunk képe­
sek bizonyos garanciákra szert tenni.

sen megvan egy nagy hibája. A bizonyos szempontok 
szerint, esetleg tehetségesebb tanulók közzül és a leg­
intelligensebb szülék gyermekeiből nagyon is korláto­
zott létszámmal összeállított gyakorló iskolák nem nyúj­
tanak a jelölteknek „minta iskolát“, mert annak a mód­
szernek, a mely esetleg ott bevált, valószínűleg módo­
sulást kell szenvednie a valóságban létező középiskolák­
ban való alkalmazás közben.

Az indítvány ama része ellen sincsen kifogásom, 
mely szerint egy intézetben csak egy szak számára le­
gyen rendszeresítve a gyakorlati képzés, miután a gyakor­
lati képzés vezetésére legalkalmasabb tanár kiszemelése a 
tödolog. Nem helyeselhetem azonban a javaslat követ­
kező részét : „Mivel a gyakorlati tanárképzés teljesen 
a vezető igazgatónak és a szaktanárnak a személyén ala­
pul, nem lehet helyhez kötni, hanem azt az iskolát 
és addig kell ezzel megbízni, a melyiken és a meddig a 
személyi feltételek meg vannak. Ezért a megbízás csak 
határozott időre szólhat.“

A javaslat eme része nem számol minden kö­
rülménynyel, mert figyelmen kívül hagyja azt. hogy a 
gyakorlati jártassággal és elméleti képzettséggel bi ó 
tanerő mellett igen nagy jelentőséggel bir majdnem 
minden szaknál, de különösen némely szakoknál az in­
tézetnek taneszközökkel való mintaszerű felszerelése is. 
Sok van ilyen intézetünk, melynél a személyi garanliák 
jobban megvolnának, mint egy másik intézetnél, de én 
a megfelelő szemléltető s tanítási segédeszközök birto 
kában nem levő intézetet nyugodt lélekkel nem bíznám 
meg a gyakorlati képzés vezetésével.

\an fenti javaslatnak még egy másik nagy hát­
ránya is Mert vájjon az intézet kiválasztásának ama 
nyíltan bevallott módja, hogy csak addig maradjon egy 
intézetnél a gyakorlati képzés, a inig annak személyi 
feltételei ott meg vannak, nem vezetne-e a jóindulatú 
együttműködésre hivatott intézetek egyetértésének a 
megbontására V A mi pedig jobbhirü iskoláinkat illeti, 
azt hiszem, hogy azok a gyakorlati tanárképzés ilyen 
szervezése esetén kettőzött gonddal vigyáznának arra, 
hogy a személyi garantia feltétlenül meg legyen.1 Ilyen 
intézkedésnek kimondása tehát veszedelmes és feles­
leges volna, annyival inkább, mert a közoktatási kor­
mánynak nem remélt esetben úgy is joga van ahhoz, 
hogy a gyakorlati képzést valamely intézetben beszün­
tesse. Viszont ineg van a joga ahhoz is, hogy a tanár­
jelöltük számának növekedése vagy fogyása szerint a 
gyakorlati képzéssel állandóan megbízott intézeteken 
kívül időnként egyes intézeteket ideiglenesen is meg­
bízzon kitüntetésül.

hiszem, hogy az az évi 161—162000 koronába 
kerülő intézkedés, melyet a kolozsvári tanári kör ja­
vaslatában előterjesztett, bőven meghozná kamatát, mert 
a tanárjelöltek gyakorlati kiképzését sikeresen előmoz­
dítaná és a már működő tanerők módszerének kialakulá­
sara es állandó fejlesztésére is jótékony hatással lenne.

Barcsa János.

1 Jóleső örömmel jegyzem meg, mint az idők jelét, hogy 
a tiszántúli rét', egyházkerület még az 1902. év folyamán véle­
ményt kért a debreceni ev. ref. főgyron. tanárkarától arra nézve, 
hogy kiváló tanerők megnyerése tanárválasztások esetén mint 
volna lehetséges.
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Veszedelmes volna a Görömbei Péter tételének 
konsequentiáit oly értelemben vonni le, hogy a ki is­
kolai pályáján hanyag, az az életben eo ipso különb 
ember lesz, mint az, a ki már az iskolában is köte­
lességtudó volt. A szellemi képzettség nívóját emelni 
kell. Régebben a református papok zászlóvivők voltak 
a tudomány terén, ezt a nívót ma sem szabad elej­
teni vagy elejtése előtt a sorompót felnyitni. Ennek pe­
dig egyik módja az, hogy figyelemmel vagyunk azokra 
a jelenségekre, a melyeket az ifjú embernél tapaszta­
lunk. Ö tehát a kvalifikációnak és a klasszitikációnak 
barátja, de a konvent javaslatát még sem fogadhatja 
el. Szerénte tökéletesen elegendő 2 fokot állítani fel. 
Legyenek jelesen és egyszerűen képesítettek s legyenek 
csak 1-sö és 2-od osztályú egyházak. Elfogadja az alsó- 
szabolcs-hajduvidéki egyházmegye véleményét.

Dombi Lajos esperes reá mutat arra, hogy ezt 
a rendszert a négy magyarországi egyházkerület az 
erdélyitől vette át, mely pedig a specialitások hazaja. 
Szinte kérdésbe teszi az ember, ha vájjon Názáretből 
származhatik-e valami jó ? Ha valaha valami jót on­
nan át vettünk: az a klasszifikáció és kvalifikáció rend­
szere. Konkrét esetet hoz fel. a mikor e rendszernek 
felállítása előtt püspöki önkénynek kellett közbe lépni, 
hogy egy tekintélyes, virágzó egyház egy szerencsétlen 
lelkészválasztásba bele ne menjen, mely évtizedekre 
terjedöleg a pusztulás veszélyének tette volna ki a de­
rék egyházat. Helyesli a konventi tervezetet.

Padrah Sándor képviselő az a'só-szabolcs-hajdu- 
vidéki egyházmegye véleménye mellett emel szót.

Az elnökség szavazás alá bocsátván a kérdést, 
a közgyűlés nagy többséggel az alsó-szabolcs-hajduvi- 
déki egyházmegye véleményét fogadja el.

A bizottság a 211. 212. §-ra vonatkozólag lénye­
gében a mai törvény fenntartását javasolja, mit a ke­
rület el is fogadott. .

Lényegtelen módosításokat, pótlásokat hozott meg
javaslatba a bizottság a 229. 231. 235. 245. h. 246. a. 
271. (a s. lelkész elhelyezésében a mai gyakorlat ma­
radjon) §§-ra vonatkozólag, a melyeket az egyházke­
rületi közgyűlés etfogadott.

A kegyeleti idő kérdésében több rendbeli nyomos 
felszólalás után az egyházkerületi közgyűlés olyan ér­
telemben kívánja a törvény szövegezését, hogy abban 
a már megszerzett jogok biztosítása kifejezést nyerjen.

A törvénykezési részt dr. Bartha Béla referálván 
jelzi, hogy azt több egyházmegye üdvözléssel fogadta 
ugyan, de a részletekben több rendbeli módosítást tart 
szükségesnek. A bizottság pedig úgy találja, hogy a 
különben nagy jogászi tudással megszerkesztett torveny- 
tervezet alkalmazása komplikációkra vezet. Hogy a tör­
vénykezés terén a nehézkes formalitások bonyodalma­
kat ne idézhessenek elő, ajánlja, hogy a torvenyterve- 
zet jelen alakjában teljesen mellöztessek es tartalék 
fenn továbbra is a ma fennálló törvénykezes. Az egyház- 
kerület elfogadta a bizottság javaslatát.

A tanügyi részletre vonatkozó s Dóczy Imre go - 
dós előadása" mellett tárgyalás alá került bizottsági
módosításokat az egyházkerület elfogadta.

Az egyházkerületi tanügyi bizottság jelentőse ke­
rülvén tárgyalás alá, ennek javaslatához keppest a hod- 
mező-vásárhelyi főgymnasiumban két tankönyvnek 
megváltoztatása azért nem volt engedélyezhető, mert a 
használatban levő tankönyv meg csak két ev óta \ 
felvéve; a mezőtúri gymnasium sem valloztathatja meg 
a philosophiai propedeutika kézi könyvet mert azujabb 
tanterv életbeléptetése a nélkül is változást von m „

Kedvező bírálattal találkozván az újonnan készí­
tett gymnasiumi vallástani kézi könyv (egyháztör­
ténet), az egyházkerület felhatalmazta Dóczi Imre gymn. 
felügyelőt hogy 2000 példányban nyomassa ki. még 
pedig a mennyiben sok kiadással nem járna, a kiadás 
illusztrált legyen. A revisió költsége az Írói honorárium­
ból le lesz vonandó. Egvébb valiástanítási gymn. kézi 
könyvek is fogytán vannak, azért vagy uj tankönyv 
Íratása vagy az eddiginek átalakítása érdekében az 
egyházkerület intézkedő határozatot hozott.

Köblös Sámuel h.-böszörményi gymn. tanár állan- 
dósíttatván, állásán az egyh.-ker. közgyűléstől meg­
erősítést nyert.

A h.-böszörménvi gymnasium VIII. osztályának 
megnyithatása érdekében pártoló felterjesztést intéz az 
egyházkerület a vallás- és közoktatásügyi ministerium- 
hoz, s egyúttal tudomást vett a nevezett gymnasium 
javára eszközölt adománygyűjtések kedvező eredmény érő .

A kisújszállási gymnasiumhoz a vallás- és koz- 
oktátásügvi minister Vadai Ferencz okleveles tanárt a 
végleges kinevezés helyett három éves próbaidőre ideig­
lenes'’ tanárnak nyilvánította. Mivel ez az intézkedés 
nem egyezik meg az állainkormánynyal kötött iskolai 
szerződés pontozatával, s mivel már a kellő praecedens 
meg is volt reá, a sérelem orvoslása céljából felterjesz- 
tés jött az egyházkerületi közgyűlés elé. A tanügyi 
bizottság javaslata alapján az egyházkerületi közgyűlés 
az állandó jelleg megadása iránt felterjesztest intéz 
az illető ministeriumhoz.

A békési, a máramarosszigeti és a szatmári fogymna- 
siumokat érdeklő kisebb ügyek elintézése után sor ke­
rült arra a vallás- és közoktatásügyi intézvenyre is, 
melyben az iránt volt megkeresve egyházkerületünk, 
hogv a főhatósága alá tartozó tanintézeteknél István 
király napján a nemzeti zászló kitűzésé celjabo. in­
tézkedjék. , ,

Ha különösebben sző nélkül maradt is ez a meg­
keresés, látni lehetett a közgyűlési tagok arcáról, hogy 
igen kedvetlenül érinti őket ez a zaklatás. Tudjuk 
ugyanis hogv a kérdést azt hozta volt napi rendre, 
horrv a karcagi gvmnasium épületére a törvényhatóság 
sürgetése után sem tűzték volt ki - igen helyesen - 
a pápista jellegű ünnepre a nemzeti zászlót. Egyház- 
kerületi közgyűlésünk reá mutatván arra. hogy mivé 
hazafiság dolgában a hazai református keresztyénekké 
szemben semmi kifogás alá eső viselkedés eddig fel 
nem merült: a szóban- forgó napra a nemzeti zászló­
nak tanintézeteinken való kitüzetése erdekeben intéz­
kedni nem kíván. Ideje is, hogy e tisztán pap.stas fel­
fogáson alapuló nap ily módon való ünnepeltessenek 
kierőszakolásával szemben határozottan állást foglaljunk- 

Nem örömest ment ugyan bele egyházkerületünk, 
de végre is tekintettel arra, hogy Szatmáron a pápis­
ták ÍSCU"V tesznek, engedélyt adott arra. hogy a szat­
mári fefsö leányiskolával kapcsolatban tamtonokepzo 
intézet létesíttessék, még pedig egyelőre csak egy osz­
tállyal úgy, hogy az egy osztálynak a 4 évi tanfolya­
mon való keresztül vitele előtt több, illetve más osztály 
nem nyittatnék ; kívánatosnak jelzi azonban az egyház- 
kerület hogy legalább két osztály rendszeresitesevel 
folytassák a szatmáriak a fejlesztést már a megnyitás

~ 'k ^Ismételten kedvetlenséget támasztott az a körül­
mény hogy a nyíregyházi evang. ág. hitv fogymnasi- 
iimban járó református tanulók vallásoktatasanak ugye 
az egyházkerületnek ide vonatkozó rende kezese eile 
rtére ma sincs rendezve. Egyházkerületünk utasítja a
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sen megvan egy nagy hibája. A bizonyos szempontok 
szerint, esetleg tehetségesebb tanulók közzül és a leg­
intelligensebb szülék gyermekeiből nagyon is korláto­
zott létszámmal összeállított gyakorló iskolák nem nyúj­
tanak a jelölteknek „minta iskolát11, mert annak a mód­
szernek, a mely esetleg ott bevált, valószínűleg módo­
sulást kell szenvednie a valóságban létező középiskolák­
ban való alkalmazás közben.

Az indítvány ama része ellen sincsen kifogásom, 
mely szerint egy intézetben csak egy szak számára le­
gyen rendszeresítve a gyakorlati képzés, miután a gyakor­
lati képzés vezetésére legalkalmasabb tanár kiszemelése a 
lödolog. Nem helyeselhetem azonban a javaslat kővet­
kező részét : „Mivel a gyakorlati tanárképzés teljesen 
a vezető igazgatónak és a szaktanárnak a személyén ala­
pul, nem lehet helyhez kötni, hanem azt az iskolát 
és addig kell ezzel megbízni, a melyiken és a meddig a 
személyi feltételek meg vannak. Ezért a megbízás csak 
határozott időre szólhat.11

A javaslat eme része nem számol minden kö­
rülménynyel, mert figyelmen kívül hagyja azt, hogy a 
gyakorlati jártassággal és elméleti képzettséggel bi ó 
tanerő mellett igen nagy jelentőséggel bir majdnem 
minden szaknál, de különösen némely szakoknál az in­
tézetnek taneszközökkel való mintaszerű felszerelése is. 
Sok van ilyen intézetünk, melynél n személyi garantiák 
jobban megvolnának, mint egy másik intézetnél, de én 
a megfelelő szemléltető s tanítási segédeszközök birto­
kában nem levő intézetet nyugodt lélekkel nem bíznám 
meg a gyakorlati képzés vezetésével.

V an lenti javaslatnak még egy másik nagy hát­
ránya is Mert vájjon az intézet kiválasztásának ama 
nyíltan bevallott módja, hogy csak addig maradjon egy 
intézetnél a gyakorlati képzés, a inig annak személyi 
feltételei ott meg vannak, nem vezetne-e a jóindulatú 
együttműködésre hivatott intézetek egyetértésének a 
megbontásara V A mi pedig jobbhirü iskoláinkat illeti, 
azt hiszem, hogy azok a gyakorlati tanárképzés ilyen 
szervezése eseten kettőzött gonddal vigyáznának arra, 
hogy a személyi garantia feltétlenül meg legyen.1 Ilyen 
intézkedésnek kimondása tehát veszedelmes és feles­
leges volna, annyival inkább, mert a közoktatási kor­
mánynak nem remélt esetben úgy is joga van ahhoz, 
nogy a gyakorlati képzést valamely intézetben beszün­
tesse. V iszont meg van a joga ahhoz is, hogy a tanár­
jelöltek szamának növekedése vagy fogyása szerint a 
gyakorlati képzéssel állandóan megbízott intézeteken 
kívül időnként egyes intézeteket ideiglenesen is meg­
bízzon kitüntetésül.

Én hiszem, hogy az az évi lül—162000 koronába 
kerülő intézkedés, melyet a kolozsvári tanári kör ja­
vaslatában előterjesztett, bőven meghozná kamatát, mert 
a tanárjelöltek gyakorlati kiképzését sikeresen előmoz­
dítaná és a mar működő tanerők módszerének kialukulá- 
sara es állandó fejlesztésére is jótékony hatással lenne.

Barcsa yános.

1 Jóleső örömmel jegyzem meg, mint az idők jelét, hogy 
a tiszántúli ref. egyházkerület még az 1902. év folyamán véle­
ményt kért a debreceni ev. ref. fögymn. tanárkarától arra nézve, 
hogy kiváló tanerők megnyerése tanárválasztások esetén mint 
volna lehetséges.

KÖZÉLETÜNK.
Egyházkerületi közgyűlés.

(Folytatás és vége.)
Május 20-án a törvénytervezet lelkészválasztási 

részlete került tárgyalás alá. Sass Béla előadásában 
részletesen ismerteti az egyházmegyék véleményeit, a 
melyek egymástól nagyon különböznek. A bizottság 
a tervezetben foglalt osztályozási és minősítési javas­
lat mellöztével az alsószabolcs-hajduvidéki egyházme­
gye közgyűléséről feljött javaslatot ajánlja elfogadásra. 
Sass Béla előadó ezzel szemben a konventi tervezet 
mellett ioglal állást, ennek el nem fogadása esetére 
inasod sőt harmad helyen újabb módozatokat, határo­
zati javaslatokat terjeszt elő.

Görömbei Péter esperes meggyőződése szerint 
a zsinattartást két ügy teszi sürgőssé : az adózás és a 
lelkész válasz tás kérdése. A milyen a lelkész: olyan az 
ö kezelése alatt álló gyülekezet is. A lelkészválasztási 
tervezetre vonatkozólag úgy egyesek az egyházi lapok té­
réin, mint az egyházmegyék, a közgyűlésen hozott határo­
zatokban kiválóan foglalkoztak a törvénytervezet ezen 
ágazatával, de sajnos, hogy a véleménynyilvánítások, 
az alsóbb egyházhatóságok felterjesztései nem minden­
kor részesülnek a incgérdemlett figyelemben. Azért szó­
lal fel. hogy ez most ne történjék meg. Öt a gyakorlati 
élet terén szerzett mindennapi tapasztalat arra tanította 
meg, hogy a fennálló lelkész választási törvények nem 
biztosították a kitűnő oklevéllel rendelkező lelkészje­
lölteknek az első osztályú egyházat. Sőt azt is tapasz­
talta, hogy a kitűnő oklevelesek nem mindig váltak be 
a szolgálat mezején, ellenben igen sok alacsonyabb 
foku minősítéssel bírókból jeles lelkipásztorok képződ­
tek. A kitűnő bizonyítvány a tulajdonosát kérkedővé 
teszi, a ki — ha a mai törvényben részére engedménye­
zett előjogok élvezetéhez nem juthat el, könnyen elé- 
gületlenné válik. U gyökeresen eltörölné a mai osztá­
lyozási s minősítési rendszert, ez utóbbiban a vizsga 
eredményeképpen e két kitételt elégségesnek tartaná, 
hogy: képesített vagy szótöbbséggel képesített. Kevés­
nek tartja a gyakorlásra rendelt időt. A régebbi idők 
lelkészei, minekelötte segédlel készekké lettek volna, 
rektoriakra mv ; lek, vagy esküdt felügyelői s köztárolói 
szolgálatban töltöttek 2—3 évet. Ma igen hamar s. lel­
kész! álláshoz jutnak az ifjak. Kívánatosnak tartja, hogy 
a két rendbeli lelkészi vizsga közt eső idő két évre 
emeltessék lel. Az egyházkerületek közül kettő a sza­
bad választás rendszere mellett foglalt állást, ajánlja 
hogy egyházkerületünk is ezt fogadja el.

Lrőss Lajos tanácsbiró nehéznek tartja a kér- 
dést. U különösebb figyelemmel tanulmányozta a kül­
földi hitsorsosok rendszereit, de egyöntetűséget, egyfor- * 
tnaságot nem talált, sőt azt tapasztalta, hogy a legkü­
lönfélébb rendszerek alakultak. Igaz, hogy nálunk két 
kerület a szabadválasztás rendszere mellett nyilatkozott, 
de azt is tudjuk, hogy a konvent ezt az irányt telje­
sen elvetette. A valódi szabadelvüség a teljesen korlát­
lan választás rendszerét követeli ugyan, s nem tagadja, 
hogy elvileg ö is ennek barátja. De ha az egyházak 
érdekét tekinti, mely függésben van a lelkészek kép- 
zettségének nívójától, nem térhet ki annak beismerése 
elől, hogy bizonyos korlátok felállítása elengedhetetlen. 
Igaz, hogy a? iskolai bizonyítvány ritkán válik be, de 
az eltérés mindenkor kivétel, s a kötelesség tudás biz­
tosítására csak a kvalifikáció korlátáival vagyunk képe­
sek bizonyos garanciákra szert tenni.
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Veszedelmes volna a Görömbei Péter tételének 
konsequentiáit oly értelemben vonni le, hogy a ki is­
kolai pályáján hanyag, az az életben eo ipso különb 
ember lesz, mint az, a ki már az iskolában is köte­
lességtudó volt. A szellemi képzettség nívóját emelni 
kell. Régebben a református papok zászlóvivők voltak 
a tudomány terén, ezt a nívót ma sem szabad elej­
teni vagy elejtése előtt a sorompót felnyitni. Ennek pe­
dig egyik módja az, hogy figyelemmel vagyunk azokra 
a jelenségekre, a melyeket az ifjú embernél tapaszta­
lunk. Ő tehát a kvalifikációnak és a klassziíikáeiónak 
barátja, de a konvent javaslatát még sem fogadhatja 
el. Szerénte tökéletesen elegendő 2 fokot állítani fel. 
Legyenek jelesen és egyszerűen képesítettek s legyenek 
csak 1-ső és 2-od osztályú egyházak. Elfogadja az alsó- 
szabolcs-hajduvidéki egyházmegye véleményét.

Dombi Lajos esperes reá mutat arra, hogy ezt 
a rendszert a négy magyarországi egyházkerület az 
erdélyitől vette át, mely pedig a specialitások hazája. 
Szinte kérdésbe teszi az ember, ha vájjon Názáretböl 
származhatik-e valami jó? Ha valaha valami jót on­
nan át vettünk: az a klasszifikáció és kvalifikáció rend­
szere. Konkrét esetet hoz fel. a mikor e rendszernek 
felállítása előtt püspöki önkénynek kellett közbe lépni, 
hogy egy tekintélyes, virágzó egyház egy szerencsétlen 
lelkészválasztásba bele ne menjen, mely évtizedekre 
terjedöleg a pusztulás veszélyének tette volna ki a de­
rék egyházat. Helyesli a konventi tervezetet.

Padrah Sándor képviselő az alsó-szabolcs-hajdu- 
vidéki egyházmegye véleménye mellett emel szót.

Az elnökség szavazás alá bocsátván a kérdést, 
a közgyűlés nagy többséggel az alső-szabolcs-hajduvi- 
déki egyházmegye véleményét fogadja el.

A bizottság a 211. 212. §-ra vonatkozólag lénye­
gében a mai törvény fenntartását javasolja, mit a ke­
rület el is fogadott.

Lényegtelen módosításokat, pótlásokat hozott még 
javaslatba a bizottság a 229. 231. 235. 245. h. 246. a.
271. (a s. lelkész elhelyezésében a mai gyakorlat ma­
radjon) §§-ra vonatkozólag, a melyeket az egyházke­
rületi közgyűlés elfogadott.

A kegyeleti idő kérdésében több rendbeli nyomós 
felszólalás után az egyházkerületi közgyűlés olyan ér­
telemben kívánja a törvény szövegezését, hogy abban 
a már megszerzett jogok biztosítása kifejezést nyerjen.

A törvénykezési részt dr. Bartha Béla referálván 
jelzi, hogy azt több egyházmegye üdvözléssel fogadta 
ugyan, de a részletekben több rendbeli módosítást tart 
szükségesnek. A bizottság pedig ugv találja, hogy a 
különben nagy jogászi tudással megszerkesztett törvény- 
tervezet alkalmazása komplikációkra vezet. Hogy a tör­
vénykezés terén a nehézkes formalitások bonyodalma­
kat ne idézhessenek elő, ajánlja, hogy a törvényterve­
zet jelen alakjában teljesen mellőztessék és tartassék 
fenn továbbra is a ma fennálló törvénykezés. Az egyház- 
kerület elfogadta a bizottság javaslatát.

A tanügyi részletre vonatkozó s Dóczy Imre gon­
dos előadása mellett tárgyalás alá került bizottsági 
módosításokat az egyházkerület elfogadta.

Az egyházkerületi tanügyi bizottság jelentése ke­
rülvén tárgyalás alá, ennek javaslatához képpest a hód 
mező-vásárhelyi főgymnasiumban két tankönyvnek a 
megváltoztatása azért nem volt engedélyezhető, mert a 
használatban levő tankönyv még csak két év óta van 
felvéve; a mezőtúri gymnasium sem változtathatja meg 
a philosophiai propedeutika kézi könyvét, mert az ujab > 
tanterv életbeléptetése a nélkül is változást von maga után.

Kedvező bírálattal találkozván az újonnan készí­
tett gymnasiumi vallásiam kézi könyv (egyháztör­
ténet), az egyházkerület felhatalmazta Dóczi Imre gymn. 
felügyelőt hogy 2000 példányban nyomassa ki, még 
pedig a mennyiben sok kiadással nem járna, a kiadás 
illusztrált legyen. A revisió költsége az irói honorárium­
ból le lesz vonandó. Egvébb vallástanítási gymn. kézi 
könyvek is fogytán vannak, azért vagy uj tankönyv 
Íratása vagy az eddiginek átalakítása érdekében az 
egyházkerület intézkedő határozatot hozott.

Köblös Sámuel h.-böszörményi gymn. tanár állan- 
dósíttatván, állásán az egyh.-ker. közgyűléstől meg­
erősítést nyert.

A h.-böszörményi gymnasium Vili. osztályának 
megnyithatása érdekében pártoló felterjesztést intéz az 
egyházkerület a vallás- és közoktatásügyi ministerium- 
hoz, s egyúttal tudomást vett a nevezett gymnasium 
javára eszközölt adománygyűjtések kedvező eredményéről.

A kisújszállási gymnasiumhoz a vallás- és köz­
oktatásügyi minister Vadai Ferencz okleveles tanárt a 
végleges kinevezés helyett három éves próbaidőre ideig­
lenes tanárnak nyilvánította. Mivel ez az intézkedés 
nem egyezik meg az államkormánynyal kötött iskolai 
szerződés pontozatával, s mivel már a kellő praecedens 
meg is volt reá, a sérelem orvoslása céljából lelterjesz­
tés jött az egyházkerületi közgyűlés elé. A tanügyi 
bizottság javaslata alapján az egyházkerületi közgyűlés 
az állandó jelleg megadása iránt felterjesztést intéz 
az illető ministeriumhoz.

A békési, a máramarosszigeti és a szatmári fögymná- 
siumokat érdeklő kisebb ügyek elintézése után sor ke­
rült arra a vallás- és közoktatásügyi intézvényre is, 
melyben az iránt volt megkeresve egyházkerületünk, 
hogy a főhatósága alá tartozó tanintézeteknél István 
király napján a nemzeti zászló kitűzése céljából in­
tézkedjék.

Ha különösebben szó nélkül maradt is ez a meg­
keresés, látni lehetett a közgyűlési tagok arcáról, hogy 
igen kedvetlenül érinti őket ez a zaklatás, ludjuk 
ugvanis hogv a kérdést azt hozta volt napi rendre, 
hogy a karcagi gymnasium épületére a törvényhatóság 
sürgetése után sem tűzték volt ki — igen helyesen 
a pápista jellegű ünnepre a nemzeti zászlót. Egyház­
kerületi közgyűlésünk reá mutatván arra, hogy mivel 
hazafiság dolgában a hazai református keresztyénekkel 
szemben semmi kifogás alá eső viselkedés eddig fel 
nem merült: a szóbatr forgó napra a nemzeti zászló­
nak tanintézeteinken való kitüzetése érdekében intéz 
kedni nem kíván. Ideje is, hogy e tisztán pápistás fel­
fogáson alapuló nap ily módon való ünnepeltetesenek 
kierőszakolásával szemben határozottan állást foglaljunk.

Nem örömest ment ugyan bele egyházkerületünk, 
de vé"re is tekintettel arra, hogy Szalmáron a pápis­
ták is u"V tesznek, engedélyt adott arra, hogy a szat- 
mári felső leányiskolával kapcsolatban tanítónőképző 
intézet létesíttessék, még pedig egyelőre csak egy ősz- 
tálvlval u"y hogy az egy osztálynak a 4 évi tanfolya­
mon' valóCkeresztüI vitele előtt több, illetve más osztály 
nem nyittatnék; kívánatosnak jelzi azonban az egyház- 
kerület, hogy legalább két osztály rendszeresítesevel 
folytassák a szatmáriak a fejlesztést már a megnyitás
2-ik évétől kezdve. .. ...

Ismételten kedvetlenséget támasztott az a körül­
mény. hogv a nyíregyházi evang. ág. hitv. főgymnasi­
umban járó református tanulók vallásoktatásának ügye 
az egyházkerületnek ide vonatkozó rendelkezése eile- 
nére “ma sincs rendezve. Egyházkerületünk utasítja a
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felsöszabolcsi egyházmegyét, hogy a vallástanitás költ­
ségeinek tedezésére használja tel részben a íendcs ál­
lamsegélyből az egyházmegye rendelkezésére bocsátani 
szokott jutalékot.

A Hosszú Lajos mezőtúri gymnasiumi tanár fel- 
szereletlenül benyújtott felebezése visszaadatik.

A délutáni ülésben a főiskolai igazgatótanács je­
lentése jutott tárgyalás alá. A felsorolt több rendbeli 
adomány örvendetesen vétetett tudomásul. A pénztár­
vizsgálatok megtartásáról, a pénzkészletnek kölesönkép- 
pen való elhelyezése érdekében tett intézkedésekről 
helyeslöleg vett tudomást az egyházkerület, löröltetett 
a Nagy Mihály fele 300 koronás régi bérleti hátralék­
követelés : a Kövesdy-féle 6000 koronás énekkari ösz­
töndíj — illetve ünnepélytartási alapítvány rendezése 
tárgyúban közvetítésre az elnökség és Debrecen sz. 
kir. város polgármestere kéretett föl. A fiivészkerti 
kertészsegéd fizetésére folyósított tulkiadás tudomásul 
vétetett. Örömmel értesült egyházkerületünk arról, hogy 
V. Faragó Ambrus a bölcsészeti fakultás javára az utóbbi 
e.-kerültiti gyűlésén elfogadott módozat szerint az 5000 
korona alapítványt befizette. A t.-dadai ingatlan érté­
kelése tárgyában tett korábbi rendelkezésnek foganatosí­
tását a közgyűlés bevárja, s ez egyszer helyben hagyja 
hogy az akadémiai igazgatóságnál szolgáló írnok-tanuló 
díjazásban részesült. A vésztői egyháznak megengedte­
tett. hogy uj építési hátralékos ajánlati tartozását 1903. 
szeptember 1-en kezdve 4 egyenlő évi részletben tür- 
lessze. A debreceni egyháznak a bölcsészeti fakultásra 
tett 100,000 koronás alapítványáról mindeddig semmi 
okmány sem lévéna főiskola birtokában, közgyűlés fölhívja 
az egyházközséget, hogy a vonatkozó határozatról szóló 
jegyzőkönyvi kivonatot küldje meg a főiskolának. A 
kollégiumi gazdasági tanács megbízást nyert az iránt, 
hogy a főiskolai költségvetésben a városi évjáradékok 
között szereplő 3207 koronás tétel sorsara vonatkozó­
lag tegyen vélernényes jelentést. A füvészkerli pénztár 
deficittel küzdvén. sürgős jelentést vár az egyházkerü­
let a tarthatatlan állapot megváltozása s gyökeres javí­
tása céljából.

A Tanner-téle elárverezett ház ügyében szintén 
jelentést, illetve intézkedést kíván az egyh. kér. köz­
gyűlés. A pénztári tartalékalapra, a Bállá Athanáz- 
téle alapítványra, a pénzkezelési szabályzatra vonat­
kozó rendelkezés után a kollégiumi gazdasági tanács 
intézkedéseit helybenhagyta s megerősítette a köz­
gyűlés, elismerését és köszönetét fejezvén ki a gazda­
sági tanács fáradhatatlanul buzgó munkálkodásáért. 
Minden fennakadás nélkül jóvá hagyta az egyházkerü­
let az Andaházi-Szilágvi nevelőintézet 1902. évi száma­
dásait s a felügyelő bizottság intézkedéseit.

A debreceni egyházközség az igazgatótanács meg­
bízottai val folytatott előzetes tárgyalások után azt az 
ajánlatot terjeszti az egyházkerületi közgyűlés elé, mely- 
neifogva az egyenként megüresedő tanári lakások és 
házutuni töldek bérértéke fejében örök évjáradékkép­
pen mind-n egyes lakás után évi 1600—1600 koronát 
kész fizetni a Kollégiumi pénztárba. Az egyházkerületi 
közgyűlés annak hung-ulyozása mellett, hogy ez ajánlat 
elfogadásával csak az egyházkerület hoz áldozatot, alj­
ban a reményben, hogy jövőre nem fog elzárkózni az 
egyházközség a kollégiumi szükségletek előtt, kész a 
tett ajánlat alapjai! a szerződést megkötni, annak kije­
lentésével, hogy a Baconi-féle lakásra az eddigi ked­
vezmény (1000 k. vallság) tovább ki nem terjeszthető ; 
lakásüresudés esetére a lukasok közül az arra még 
jugusitutt tanárok szabadon választhatnak. A szerző

dés megkötésére s haladéktalan foganatosítására intéz­
kedés történt. ...

Az akadémiai igazgatói jelentés során szóvá te­
tetett az a szomorú jelenség, melynélfogva a hallgatók 
nagy százaléka elmulasztja az iskolai kötelességek tel­
jesítését. A sok felszólalások után György Endre talá­
lóan jegyezte meg, hogy ne sokaljuk az 50°/o-os bu­
kást. mert lm ebben gáncsoskodunk, akkor a tanárt 
kényszerítjük bele, hogy gyenge készület vagy éppen 
készül' tlenség mellett is bocsása at a tanulót és ne 
adjon annvi szekundát: ebben a felfogásban osztozott 
a közhangulat is.

Az iskolai benlakási szabályzat revisió ala kerül­
vén, ez megerősítést nyert s az igazgatók utasítást vet­
tek arra, hogy havonként legalább egyszer a beraká­
sokat vizsgálják fneg ; ez a rendelkezés az igazgatói 
utasításokba bevétetik.

A gvmn. tananyagbeosztással a célba veit tan­
könyv változások helyben hagyattak. Jelentős intézke­
dés az. melynélfogva a jótéteményekért a tanév kez­
dete előtt, már augusztus 20-án beadandók a kérvé­
nyek, s a tápintézeti ellátás már szeptember 4-én ve­
gye kezdetét. A pót- és javító érettségi vizsgák pedig 
betüsoros rendben évenként sorban tartassanak a vidéki 
gymnasiumokban is. Megelégedéssel kell megjegyeznünk, 
hogy az ilyen irányú megoldásra éppen e lapban tör­
tént az első felszólalás, főbb rendbeli kisebb jelentő­
ségű kérdés ellátása után a közgyűlés értekezletté ala­
kult. hogy a szatmári szatmár-németi és szatmárhe- 
<ryj felekeze i népiskolák ügyében az államkormányhoz 
Intézett felierjesztésre érkezett leiratok előzetesen meg­
beszélhetek legyenek. A megállapodás, melyet más nap 
az egyházkerületi közgyűlés is elfogadott, az volt, hogy 
újabb felterjesztés intéztetik a vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumhoz.

Május 21 én a délelőtti istenitisztelet végeztével 
újból összeült az egyházkerületi közgyűlés. Az igazgató 
tanács tanítóképző intézeti albizottságának jelentései 
tárgyaltattak le. melyeknek rendjén sajnálattal s részvét­
tel értesült a közgyűlés a Kovács Lajos igazgató be­
tegségéről, a helyettesítések elintézését jóvá hagyta. El­
fogadtatott bizonyos módosításokkal a tanterv, mely a 
konventhez terjesztetik fel. Két uj tanszék rendszeresí­
tésébe egyházkerületünk az anyagi feltételek hiánya 
miatt mo-t nem bocsátkozható.

A múzeumi s természettani szertári albizottság 
jelentései tudomásul vétettek a könyvtári albizottságé­
val egvütt ; a kezelési szabályzat végleges szövege be­
terjesztendő az őszi egyházkerületi közgyűlés idejére.

Erőss Lajos kérdést intéz, hogy a Tóth Sámuel- 
féle könyvtár rendezése minő stádiumban van. A nyert 
válasz, hogy t. i. a hely szűke miatt nem lehet ren­
dezkedni, nem nyugtathatja meg a közgyűlést. A szer­
tárak és könyvtár tűzkár elleni biztosítása ügyében az 
albizottságoktól vár a közgyűlés vélernényes jelentést.

A főiskolai épület korszerű átalakításának költsé­
geire vonatkozólag arról értesül a közgyűlés, hogy államse­
gély az internatus céljaira nem nyerhető, hanem csak 
a gymnasiumi építkezésre. A Tóth István átalakítási 
tervezete az átalakítás költségeinek kimutatása céljából 
felterjesztetik a vall. és közokt.-ügyi minisztériumhoz, 
de mivel újabb követelmények is merültek íel, a terve­
zet véglegesnek nem volt kimondható.

Az egyházmegyék jelentése az egyházközségek 
osztályozásáról tudomásul vétetett. Az a számi tás tétel, 
hogy közigazgatási szükségletünk mintegy 85,500 koro­
nára megy, adatul a későbbi felhasználásra nyilvántartató.
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A vadászerdői és igazfalvi egyházak részére a 
föklmivelési ministeriumtól nyújtott segély köszönettel 
vétetett tudomásul. Az iskolától távollakó növendékek 
élelmezésének társadalmi utón való eszközölhetése cél­
jából az esperesi hivatalok utján az egyházközségek 
megkerestetnek.

Az államsegélytöbblet megosztása tárgyában fel­
merült dunántúli indítvány mellöztével a rendes segély 
kiosztásánál alkalmazott arány fentartását kívánja egy­
házkerületünk.

Az egyházkerületi nyomda ügyében beadóit indít­
vány a már megbízott, de még nem működött küldött­
séghez tétetik át tanulmányozás végett.

Az énekes könyv árusítása iránt tett püspöki in­
tézkedések jóváhagyattak, újabb jelentést a vegyes bi­
zottságtól vár a közgyűlés őszre.

A püspökök s özvegyeik részére alakítandó nyug­
díjintézet kérdésében egyházkerületünk bevárja a Br. 
Baldácsy-alap felügyelő bizottságának nyilatkozatát.

A mező-hegyesi filia anyásításáról örömmel érte­
sült a közgyűlés.

A német-bogsáni fiókegyház ügye az egyházme­
gyéhez tétetett vissza. Ugyanilyen elbánásban részesült 
a Karancsi Dániel nyudijazásí ügye, valamint a csorvási 
tanítói állomás kérdésében felterjesztett felebbezés is.

A tárgysorozat e napon sem lévén kimeríthető, 
május 22-én délelőtt 9 órakor újból ülés volt, a midőn 
a dijlevelek, adásvételek, kölcsönfelvételek ügyei láttat­
tak el. Alig egy pár tételt kellett visszatenni felszere­
lés vagy elsőfokú ellátás végett az egyházmegyére. A 
földesi egyház telekeladási ügylete hosszadalmas tanács 
kozásra adott okot, melynek az lett a vége, hogy a 
presbyteriumnak az egyházközségi közgyűlés tagadó ha­
tározata ellen beadott fellebbezését, mely tagadó hatá­
rozatot pedig az egyházmegye feloldott volt, elvi alapon 
az egyházkerület elutasította, illetve az egyházmegyén 
hozott határozatot, hol az eladás engedélyezést nyert, 
feloldotta. A gyűlés 12 óra után záródott be.

Meg kell — habár utólagosan is — emlékeznünk 
arról, hogy a főiskolai tanítóképző intézeti ifjúság 18-an 
d. u. a zenei képzettségben való szép előadását mutatta 
be az énekteremben összegyűlt közgyűlési tagok előtt. 
Az előadott számok dicséretes törekvésről tesznek bi­
zonyságot, s egyik magas állású közgyűlési tag megle­
petésének abban adott kifejezést, hogy a működő iijak 
részére 50 koronát adományozott.

A konvent ülése.
1903. junius 3.

A képviselők teljes számban gyülekeztek ina az 
ev. ref. egyetemes konvent ülésére Budapesten össze. 
A konvent tárgyalásai előreláthatólag több napot fog­
nak igénybe venni. A protestáns közvéleményt lüleg a 
konventi tervezetre beérkezett egyházkerületi vélemé­
nyek fölött való határozathozatal érdekli. Ezt megelő­
zőleg azonban az egyetemes egyház folyó ügyei nyer- 
ryplr pl I ntpypst

A konvent mai ülésén a tiszántúli egyházkerü­
letből Kiss Áron püspök és gróf Degenield fogondno- 
kon kívül Széli Kálmán, Zsigmond Sándor, Sass hé- 
la, Dávídházi János, gróf Tisza István, Doczi Imre, 
György Endre, Borsos Jenő jelentek meg. A konventi 
ülésen részt vesznek továbbá: A dunamelléki egyház­
kerületből : Koncz Imre püspök helyettese Darányi 
Ignácz fögondnok, Baksay Sándo , Sr-ilády Áron, cr. 
Kovács Albert, dr. Nagy Dezső, dr. Vecsey lamas.

A dunántúli egyházkerületből : Antal Gábor püspök, 
Hegedűs Sándor főgondnok, Czike Lajos, \ eress 
Ede, Molnár Béla. dr. Segesdy Ferencz. Az erdélyi 
egyházkerületből: dr. Bartók György püspök, báró 
Bánffv Dezső főgondnok, Pokoly József, Kenessey 
Béla, Dénárt József, Simó Lajos. Mezey Albert. \ áró 
Ferencz. A tiszáninneni egyházkerületből: Kun Ber­
talan püspök. Bernátli Elemér főgondnok helyetes, 
Fejes István, Radécsi György, Meczner Béla, Dókus 
Ernő.

Az elnöki széket egyházi részről Kun Bertalan, 
világi részről báró Bánffv Dezső foglalták el. Kun 
Bertalan gyönyörű magyar szárnyalást! imában kérte az 
ég segedelmét a konvent munkájára, mely az egyházi 
szervezet megújításának erősítésének munkája lesz. Ez­
után báró Bánffy Dezső üdvözölte a jelenlevőket s 
megnyitotta a tanácskozást.

Az ehő határozat kegyeletes megemlékezést fog­
lalt magában. A konvent kimondotta, hogy elhunyt ér­
demes tagjának Körmendy Sándornak és Mitrovics 
Gyulának emlékét jegyzőkönyvben örökíti meg.

Ezután a konvent felhívást intézett a kerületekhez, 
melyben felszólítja őket arra, hogy az 1904 1906. évi
konventi ciklusra képviselőiket válaszák meg s a válasz­
tás eredményéi ez év december havának végéig jelent­
sék be a konventi elnökségnek.

A tárgyalás sorrendjén a közalap ügyei idéztek 
elő hosszasabb vitát és bővebb eszmecserét.

A közalapi végrehajtó bizottság jelentését Kenes- 
sev Béla előadó olvasta fel. Az 1902. évi mérleg alap­
ján bőven ismerteti a közalap vagyoni állását. A köz­
alap összes vagyona 1902. december 31-én a Jordán- 
alapítványnyal együtt 2,850,510 kor.-t lett ki. Az 1902. 
évben összes bevétel volt 4(6.881 kor. 60 fill. Összes 
kiadás 274,565 kor. 63 fill. Ebből tőkésítés volt 267.206 
kor. 08 fill.

Gróf Dégenfeld József kérdést intéz az előadó­
hoz. mert úgy értette meg, hogy a közalap jövedelme 
után tőke-kamat adót fizettek, holott eddig mentve volt 
az ilyen adó alól.

Kenessey kijelenti, hogy csupán a folyó számla 
egyik oldalán levő összegek után fizettetik tőke-ka­
mat adó.

A konvent a vagyonkezelésre vonatkozólag elő 
terjesztéseket tudomásul vette s a Földhitelintézetnek 
az 1902. évre a felmentést megadta.

Kenessey Béla ezután az 1903. évi költségvetést 
terjesztette elő. A költségvetés szerint az 1903. évben 
tőkésítésre fordítanak 65.196 kor. 28 fit. A missió 
40.060 kor. állandó és 7708 kor. egyszersmindenkorra 
szóló segélyt kap. A lelkész özvegy-árva gyámintézet 
részére 26.Ö78 kor. 51 fill, irányoztatott elő, egvszer- 
smiudenkori segélyekre kiutaltak 20.010 koronát. Ebből 
kissebb segélyekre 1810 kor. esik. Nagyobb sogélyt 
22 egvház kap, összesen 18.200 kor. értekben, löke- 
segélyekre 89,990 kor.-t fordítanak az 1903. év folya­
mán, tehercsökkentésre 14.000 kor. esik.

Sajnálatos tény gyanánt kiemeli a jelentés azt, 
hogy dacára a rendelkezésére álló nagy tökének, a 
közalap oly csekély összegeket fordíthat segélyezésre. 
Kéri a konventet, ‘gondoskodjék uj segélyforrásokról, 
hogy a közalap képes legyen eleget tenni azoknak a 
várakozásoknak és nagy igényeknek, melyekkel az or­
szág vele szemben fellép. A jövedelem megcsappaná­
sának egyik oka az. hogv a közalapi járulékkal igen 
sok he Íven hátralékban vannak. 1901. december 31-én 
a közalapnak 36.147 kor 28 fillér követelése volt kinn.
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Ebből a tiszántúli egyházkerületre 21.685 kor. 42 fill, 
esett (évi kirovásainak 34%-a).

Az erdélyi egyházkerületre 5878 kor. 62 till. (26 , o) 
a tiszáninneni egyh.-kerületre 400 k. 14 fill. (2° o) a 
dunamelléki egyh. kerületre 6999 k. 48 till. (18°/o) a du­
nántúli egyh. kerületre 1182 k. 62 fill. (7°/o).

Aon ez Imre és Fejős István határozati javasla­
tot nyújtanak be, mely szerint az egyházmegyék a hát­
ralékok behajtására felelőség terhe alatt (elhivassanak. 
Gróf Degenfeld József pártolókig szólt hozzá ehez az 
indítványhoz. A hátralékok megszüntetése végett erélyes 
intézkedésekre van szükség.

Antal Gábor hosszasabban szólalt lel. A közalap 
jövedelmének apadását főleg három okban keresi.

Hibák vannak a járulék kivetésénél, mert itt nem 
járnak e kellő szigorral. Másik hiba hogy a már ki­
vetett járulékokból is sokat törölnek. Harmadik hiba a 
hátralékok gyarapodása. Két határozati javaslatot nyújt 
be. Az egyik szerint azt a 14,000 koronát, mely 
eddig az adóteher csökkentésére szolgait — tökesegé- 
lyezésre kívánja fordítani. A másik szerint arra akarja 
utasittatni a kerületeket, hogy a közalap kivetésénél 
törvényszerű szigorral járjanak el, a behajtásnál a 
mulasztók felelőssé tételével utasítsák szigorúságra kö­
zegeiket.

Kenessey Béla előadó csatlakozott a Koncz és 
Fejes közös indítványához, mely lényegében véve meg­
egyezik Antal Gábor második határozati javaslatával. 
Antal Gábor első. a tökesegéiyezésnek 14 koronával való 
gyarapítására vonatkozó indítványát azonban idő előtti­
nek tartja, most a zsinat úgy is foglalkozni fog ezzel 
a kérdéssel.

Antal Gábor visszavonván első határozati javas­
latai Koncz Imre és Fejes István is feleslegesnek ta­
lálják a magukét. Antal Gábor határozati javaslata ma­
rad egyedül. Ezt a körívent egyhangúlag elfogadva, a 
határozati javaslat értelmében a kerületekhez utasítást 
küld. Köszönettel elfogadják a földhitelintézet ajánlatát, 
melynek értelmében az a jótékony célra való tekintet­
tel lemond az 1/8°/o kezelési jutalékról.

Petry Elek a lelkészi özvegyek és árvák gyám­
intézete végrehajtó bizottságának jelentését olvasta fel. 
Ennek kapcsán a konvent évenként kiutalandó ötven­
ezer kor. részletekben 2U0 ezer koronát szavazott meg 
az intézet részére.

A gyámintézet közel áll a csődhoz. A bukás el­
kerülése végett úgy az előadó, mint Hegedűs Sándor, 
Antal Gábor s a konventi tagok többsége legalkalma­
sabb módnak azt találnák, hogy a gyámintézet a léte­
sítendő lelkészi gyám- és nyugdíjintézettel egyesittessék,

A következő napokon a konvent folytatja tanács­
kozásait.

(Folyt, köv.)

KÜLÖNFÉLÉK.
— Őszinte szó lelkésztársainkhoz, a békés­

bánáti ev. ref. egyházmegye felosztása alkalmából.
Miután a hat megye területén fekvő s kétszáztizenegy- 
ezeregyszáz lelket magába záró egyházmegye felosztása 
kérdésében a szavazás hivatalosan el van rendelve, 
szükséges dolog, hogy e nagylontosságu ügy készületle­
nül ne találja egyházainkat, különösen pedig a békési 
oldalt, mely területről, mi még csak hangot sem adtunk

arra nézve, hogy az egyházmegye felosztassák. De nem 
azért hallgattunk, mintha mi is régesrégen nem lettünk 
volna meggyőződve afelől, hogy e rengeteg egyházme­
gye egy tagban maradása első sorban mi magunkra 
káros, hanem hallgattunk a bánáti rész kellő szervez­
kedését s erősödését várva. Ezt a nagy áldozatot 
meg kellett hozni a bánáti oldalnak, dacára, hogy 
ez nekünk nagyon sokba került s az ö szükségeik 
az államsegélyt is annyira igénybe vették, hogy p. o. a 
békési oldalon fekvő szegényebb egyházak közül alig 
jutott csak egy-kettőnek is valami morzsalék. Ma már 
a bánáti rész szervezve és megerősödve van, mit bizo­
nyít éppen a bánáti oldalról felhangzott ama kérelem, 
hogy Bánát a békés-bánáti kötelékből bocsáttassák ki 
s adassák meg nekik, hogy önálló egyházmegyévé ala­
kuljanak. Sőt hangsúlyozzák, hogy jövendőbeli felvirág­
zásuknak az az egyedüli feltétele, ha e missiói telepen 
önnálló esperes működik, aki nagy távolság által nem 
lesz gátolva ama nagy munkában hogy a szétszórt 
csontokat szakadatlan folytonosságban, személyesen gyűj­
tögethesse és gondozhassa. Hát ez csakugyan olyan érv, 
a mely elől ki nem térhetünk. Az nem aggaszthat ben­
nünket : miként tudják majd magukat fenntartani ? Ha 
Dunántúl, a csak hét egyházból álló drégelpalánki egy­
házmegye állandó virágzásnak örvend, akkor a sokkal 
nagvobb népességű Bánát is megél, különösen, ha ta­
pintatosan választja meg majd esperesét és gondnokát. 
Sőt ne feledjük azt sem, hogy az önállóság és az en­
nek örömén nyugvó kötelességével is óriás nagy fenn 
tartó hatalom. De vannak még egyébb érdekek is. Szen­
tesről is, Makóról is emelkedtek hangok, melyek a fel­
osztás szükséges voltát hangoztatják s éppen az utóbbi 
volt tulajdonképpeni alapja annak, hogy legközelebb tar­
tott közgyűlésünk ez ügyben, a szavazást elrendelte. 
Érett gyümölcs ez és le kell hullnia! Már boldog emlé­
kezetű Hajnal Ábelünk, ki a bánáti szétszórt csontokat 
nagyon sokszor, öreg ember létére még gyalogolva is 
gyűjtögette, — s ki, mint e szent muka kezdeményezője, 
a' bánáti rész földrajzi helyzetét s legaprólékosabb dol­
gait is, közvetlen tapasztalatok alapján ismerte, már 
Hajnal Ábel nyíltan hangoztatta, hogy a békés-bánáti 
óriás területen. Füzesgyarmattól Pancsováig! a kor­
mányzat gondja és törődése nem egy esperesnek való. 
A hasonlóképpen nagy buzgalmu s különösen a Bánát 
érdekében való utazásokban fáradhatatlan Szabó János 
összeroskadása pedig, — ki az egy esperes erejét túl­
szárnyaló munka gondjainak és törődéseinek esett ál­
dozatául — annyira megerősítette nagy elődjének nyi­
latkozatát, hogy az egy tagban maradás mellett többé 
még csak szót sem ejthetünk. Nem pedig annyival is 
inkább ; mert a korszellem intése, a felekezetközi ked­
vezőtlen viszonyok, a klérus vagyona ellen küzdő, de 
haragját velünk is éreztető szocializmus és egyébként 
is vésztjelzö társadalmi forrongások, mind arra intenek, 
hogy küzfelvilágosodás és igazi népboldogitás céljára 
szolgáló munkák feladataihoz mi is alkalmazkodjunk s 
lássuk át, hogy az a szegény békés-bánáti mártyr, a mi 
eröfeletti munkával terhelt esperesünk, egy hat várme­
gye területén fekvő egyházmegyében, személyes jelenlé­
tének erkölcsi erejét és súlyát, a mai kor követelmé­
nyeinek megfelelöleg többé — még ha magát feláldozni 
akarná sem érvényesítheti. Egyetlenegy ügyünk van, ami 
a felosztás ellen szól, t. i. nyugdijunk ügye. De az ön­
zetlen szeretet, mely az osztóigazság feltételei előtt 
mindenkor meg tud hajolni, meg fogja az utat és mó­
dot találni arra nézve, hogy a részek közölt még a leg­
gyengébb se vallja ennek kárát. Egyébbként mi nem
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tartjuk lehetetlennek a nyugdíj-ügyben való együttma- 
radást sem : sőt örömünk volna a lelett, ha e kötelék­
ben eddigi együttlétünknek egy kedves emléke maradna 
fenn. A mi a felosztást követő uj alakulás ügyét illeti: 
erről még nem beszélhe tünk. Majd mi is, meg a má­
sik két oldal is, el fogjuk végezni annak idejében a 
magunk dolgait. Csak annyit említünk iájékozásul, hogy 
mi, a majdnem százezer lelket magukba záró békésme- 
gyei egyházakat, oly egyházmegyévé kívánjuk egybe­
kötni, mely idegen megyei területről egyetlen egyhazat 
is el nem fogadhat. Miután népességünk nagy s e mel­
lett vasutunk, kövesutunk s telefonunk van az egész te­
rületen, mi e kedvező helyzet alapján olcsó közigazga­
tást akarunk és minden erőnkből azon leszünk, hogy 
a földrajzi helyzet előnyei egyházainkra is könnvebbüiést 
hozzanak. De vessük fel már a kérdést, hogy : mikép­
pen szavazzunk'? Az egyházmegyei határozat e szavai: 
.Felhivatnak egyházaink, hogy adják be indokolt sza­
vazataikat,“ csak annyit jelentenek, hogy ezen, egyedül 
csak felosztási kérdésben, érvényes szavazatunknál, csak 
annyit kell indokolva mondanunk, hogy a felosztásnak, 
vagy az együttmaradásnak javára kivánunk-e dönteni ? 
Ha többet mondanánk, vagy belemennék abba is, hogy 
mi két vagy három részre akarjuk e területünket osz­
tani, ez az eljárás a szavazatok döntő egységét ront­
hatná meg s legalább is félévvel vetné vissza ügyünk 
fejlődését, aminek pedig akadálynélküli végbemenéséhez 
is elég hosszú időre lesz szükségünk. Ha szabad kö- 
rülvonalozni, a lehető legrövidebb szavazási formulát, 
mi azt igy gondoljuk: .Határozat: Miután egyházunk, 
a békés-bánáti rengeteg területen fekvő egyházmegye 
egytestbeni megmaradását, az alkotórészekre és egye­
temes egyházunkra nézve is károsnak tartja, a felosztás 
mellett szavaz s kívánja, hogy a felosztás nagyfontos- 
ságu és áldásos munkája végrehajtassák.“ Kedves lel­
késztársaink ! Ezek azok, a melyeket általában, külö­
nösen pedig a békésmegyei egyházak — senki mást 
nem bántó — érdekében, több irányból! felhívásra el­
mondani kívántunk. Hogy egyenesen a mélyen tisztelt 
presbyteriumokhoz forduljunk, azt illemérzékünk nem 
engedte, annyival is inkább, mert erős meggyőződésünk 
hogy a lelkésztársainkhoz vezető bizalom utján is elér­
hetjük azt, miszerint, önzetlen s egyedül csak közös 
érdekeinket szolgáló felszólalásunk, a tanácskozások 
zöld asztalainál is figyelemre fog méltattatni. Az Isten ál­
dása legyen ügyünkön! Gyoma, 1903. május 7. Garzó 
Gyula. Darabos Sándor.

— Nyilatkozat. Nagytiszteletü szerkesztő ur! Kérem, 
szíveskedjék b. lapjában soraimnak he yet adni. Nehány 
nappal ezelőtt egy ismeretlen által Tenkéről ieladott levél­
borítékban kaptam a szocialisták „Szabad szó“ cimü ez 
évi 14 sz. lapját. Miután ma már nem olvasom e köz­
ségünkbe is több példányban járó újságot s annak 
épületes „Levelezéseit,“ köszönetét mondok e lap-pél­
dány elküldőjének, az abban reám vonatkozó s Méhész 
Megyesi Sándor socialista-agitator által írott levelet pe­
dig szóról-sz,óra a következőkben teszem közzé :

„Mező-Sasról írja M. M. Sándor elvtársunk, hogy 
az ő lelkészüket, Kiss Áron püspök, a kinek 60,000 
korona jövedelme is van, szőlőtőkékkel 240 korona 
erejéig közönséges módon becsapta* A tiszteletes ur 
ezért panaszkodott, a mire derék elvtársunk egy szociál­
demokratához híven azt a tanácsot adta, hogy ne csi­
nált volna dolgot magának a püspökkel, nem égette

* Bizony jól fog mulatni e híren a mi ősz püspökünk lát­
ván, hogy bolondgombák nemcsak Amerikában teremnek, hanem 
jó idő jár azokra nálunk is. Szerk.

volna meg az ujját. így okosítják az igaz újjá szerve­
zett párti szociáldemokraták még a papjukat is.“

Mind ebből csak annyi az igaz, hogy két évvel 
előbb elődömtől beruházásokat váltottam meg, — a 
többi szemenszedett alá való rágalom, hazugság, a 
mely Írójára vall, a ki. többi elvtársaival — mint ma­
guk mondják — a nagyobb papok ellen harcolván ; 
ugv látszik, hogy jónak látta mindjárt „in capite“ a 
saját püspökén kezdeni. Bár én hozzászoktam ahhoz, 
hogy M. M. Sándor az ö lapjában engem okosít, úgy 
annyira, hogy már rég nem is olvasom azt, de most 
némi bosszúság töltött cl, látva hogy ez az ember nem 
elégszik meg velem és közpap társaimmal, hanem nem 
átallja mindenki által szeretve tisztelt ősz püspökün­
ket is bántalmazni. Azonban mégis mindjárt lehiggad 
az, a ki e hírneves férfiút közelebbről ismeri, azt, a 
kit ma már polgártársai sem vesznek komolyan s a ki 
csakis abban a tudatban öltögeti nyelvét, hogy ö már 
úgy sem veszíthet sokat, miért ne igyekezzék tehát 
mások tisztességét, becsületét homályosba ni. Megismerve 
őt, azt kell mondanunk s azt hiszem, a fütiszteletü és 
méltóságos püspök ur is azt mondja : megbocsátunk 
neki, mert nem tudja, mit cselekszik.

Gondolkozásának, egyéniségének jellemzéséül né­
hány adatot közlök róla. Á múlt évben engem s e vi­
dékbeli kollegáimat e nevezetes egyéniség intervievolta 
meg a szociaüsmus érdekében, a mely ügy, a hozzá­
adott konmentár kíséretében, annak idején e lap hasáb­
jain is tárgyaltatott. E hírhedt férfin akar itt egyházi 
életünkben, egyházközségi közgyűléseinkben, egyházi­
adé hátralékaival terhelten vezérszerepet vinni s újjá 
szervezett szocialista presbyteriumot létesíteni, a mely 
majd eltörli a soknemü egyházi teher viselését, e fér­
fiú, a ki arra nem volt hajlandó, hogy férjhez ment 
leányát stóla nélkül is megeskessem, de újabban tervbe 
vett saját házasságánál szívesen vette a szül. anyak. 
kivonat grátis kiadását. Régebben csakugyan töbször 
megkísértette, hogy engem az ö nagyra törő eszméivel 
okosítson, ugyde én. az „enyém, tied“ elvének az ö 
általa értett egyenlőség alapján való megvalósítása kér­
désénél nem érthettem vele egyet, egyszóval nem 
tudtam az ö eszméi magaslatára emelkedni, alkalmat­
lan medium valék az ő suggestiójával szemben, — sőt
midőn elég bátor voltam megkérdezni, hogy öröklött 
23 köblös földjét hogy tudta a könnyű meggazdagodás 
vágyáért áldozatul dobni, perre költeni, családját nyo­
morba juttatni s most semmi nélkül magát az ügyvédet 
perelni —- bizony bizony majdnem leintettem ; a mi­
kor ped)g a mezö-turi nagy gyűlésről világboldogító 
nagy gondolatokkal saturáltan haza jőve. azon kérés­
sel járult hozzám, hogy a szószékről hirdessem ki, mi­
szerint ő, t. i. M. M. Sándor istenitisztelet után a 
templom kőkerítéséről szónokolva, számot ad a gyűlé­
sen végzettekről s az ö missziója hü teljesítéséről, én 
pedig elég merész voltam azt megtagadni, de sőt a 
benne észlelt bizonyos hiányokra megjegyzést tenni 
mély felháborodással utasította vissza szavaimat; a ha­
rangok szólván csak a felett volt már időm meditálni, 
ha vájjon el kell-é érnem azt az időt, a midőn az 
újabb kor ez áramlata a szószéket is kéri, köve­
teli tőlem:

Még csak azt említem meg, hogy most május 1-en 
nagy napja volt M. M. Sándornak, mert bár enge­
dély nélkül — gyűlést tartott nehány társával, kikkel 
veres lobogó alatt, számtalan gyerektől kisérve, a 
Marseilles éneklésével vonult át községünk utcáin egyik 
temetőbe, hol megdobbantva lábával az anyafúldet,
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dolgozott át magyarra, az Ígért időben elháríthatlan 
technikai okok miatt nem jelenhetett meg. Most már 
munkában van s június hó folyamán a megrendelőknek 
szétküldetik. Előfizetési ára : a két köteté 6 kor. a má­
sodik köteté 3 kor.

— Nyugtázás. Nagy tiszteletű és nagyérdemű szer­
kesztő ur! A kisvarsányi ev. ref. egyház templomának 
renoválására a f évi január hú 1-től még a következő 
kegyes adományok folytak be egyházunk pénztárába: 
1. Tab vidéki takarékpénztár 05 kor. 2. Hajduszováti 
ev. ref. egyház 04. kor. 3. Kunmadaras! Tkpt. 10 kor.
4. Szekrényes! Lajos egyházi gondnok B.-udvari 02 kor.
5. Dombrádi népbank rl. 05 kor. T.-Roffi ev. ref. egy­
ház 02. kor. fj. Kábái ev ref. egyház 02. kor. 7. Rima- 
szombati takarékpt. 04. kor. 8. Szakolvi ev. ref. egy­
ház 01 kor. 9. Botor Elemér ó-apáti-i ev. ref. lelkész 
gyüjtöivén: Bútor Elemér 40 fill. Németh S. 10 fill. 
Kosa Sándor 30 fill. Kosa Árpád 20 fill. ifj. Kosa Sán­
dor 20 fii!. Kurblis József 20 fill. Szabó András 20 fill. 
Szászi József 20 fill. Kosa Bertalan 02 kor. Összesen: 
3 kor. 80 fill. 10. Nemes Gyula göncruszkai lelkész 
01 kor. 11. Kunhegyes! ev. ref. egyház Varga István 
gondnok átal 05 kor. 12 Dombrádi ev. ref. egyház 
05 kor. 13. Ráckevei Takarékpt. 10 kor. 14. Rá ez Gyu­
la Nagyhalászi lelkész gyüjtöivén : Rácz Gyula 02 kor. 
idős Hidegh István 20 fill. ifj. Láda Ferencz 10 fill. 
Harsányi István 40 fill. Kövér Antal 50 fill. Cseke Gá­
bor 50 fill. Takács Lajos 50 fill. Összesen: 4 k. 20 f. 
15. Kunhegyes! takarékpt. 05 kor. 10. Czeglédi ev. ref. 
egyház 10. kor. 16. Nagykőrösi ev. ref. egyház 05 kor. 
17. Mezöcsáthi ev. ref. egyház 05 kor. 18. Bary Sán­
dor beregi egyházmegyei pénztárnok a beregi egyház­
megye részéről 10 kor. lí). Veress J mos paszabi ev. 
ref. lelkész 02 kor. 20. S. Szabó József debreceni fo­
gy mn. tanár, a fögymn. ifjúság adományaként 05 kor. 
Összesen 100 kor. A múlt évben kimutatott 469 kor. 
42 fillérrel együtt az eddig befolyt kegyes adományok 
főösszege 575 kor. 42 fill. Fogadják a kegyes adomá­
nyozók ez utón is egyházunk nevében hálás köszöne- 
tünket; a kikhez pedig kérő iveket küldtünk, ez alka­
lommal is kérjük, hogy kegyes adományaikat, bármily 
csekély összeget is a szent cél előmozdítása végett, 
hozzánk juttatni kegyeskedjenek. Kisvarsány, Szabolcs 
megye, 1903. évi június hó 1-én. Teljes tisztelettel 
Gavallér János ev. ref. lelkész. Cserepes István 
egyh. gondnok.

— Az asszonyok szavazati joga az eklézsiában.
Pál apostol a rómaiakhoz Írott levele 16-ik részének 
1-sö versében azt mondja: „Ajánlom pedig nektek 
Fébét, a mi nénénket ki a Kenkhrea városbeli 
gyülekezetnek szolgálója“. Ebből azt lehet, következ­
tetni, hogy az asszonyoknak már Pál apostol idejében 
is volt némi beleszólási joguk az egyházi ügyekbe s 
csak a tanítás joga volt tőlük megvonva. I. Kor. 14. 
34 szerint: „A ti asszonyi népeitek a gyülekeze­
tekben hallgassanak ; mert nem engedtetett nekik 
az, hogy szóljanak, hanem hogy engedelmesek 
legyenek, mint a törvény is mondja“. Tudva van, 
hogy a mi törvényeink is biztosítanak nekik némely 
esetekben szavazati jogot. A mint azonban a lapokban 
olvassuk, a genfi konsistorium most radikaliter akarja 
megoldani ezt a kérdést, a mennyiben hosszas és erős 
szóharc után 13 szóval 3 ellen kimondotta s ilyen ér­
telemben szavazott az államtanácsban, hogy a szava­
zati jog az asszonyoknak ennekutánna átalában véve

tanúként hívta az ősök szellemét, beszélt és ismét be­
szélt. Talán még most is beszélne, ha a föszolgahiró- 
sag meg nem idézi vala, megtudandó, hogy esetleg 
úgy fedett he yen, uni solo, miként zengedezi a fenti 
indulót.

De legyen elég. hiszen hét árkuson lehetne is­
mertetni öt. Legfeljebb azt monhatnók ö néki: „elme­
het polgártárs, önnek minden szabad, önnek minden 
meg van bocsátva2 s végül azt óhajtanánk, hogy a mi 
érdemes püspökünknek tulajdonított 60,000 korona 
évi fizetés és jövedelem hirlelése legalább fele össze­
gében válnék valóra s ezzel együtt növekednék meg 
a kongruácska is. De jaj! mit szólana még csak ehez 
M. M. Sándor polgártárs s a vele együttérzők. Mező- 
Sass, 1903. május 29. Szabó Imre lelkész.

— Szerzőség elvállalása. A „Prot. Pap“ márc. 
havi számában a „Lelkészeket érdeklő ügyek“ c. cikket 
én irtain. írtam a legnagyobb maró gúny hangján, fel­
tárva a helyzetet a maga őszinte nyerseségében, szemé­
lyemben generalizálva 2400 lelkésztársamat. De azért 
korántsem állítom, hogy nincs kivétel. Van sok. elég s 
kivétel vagyok magam is, ki 23 év óta 3 helyre folya­
modtam. de soha senkit nem kértem sem szóval, sem 
tollal hogy pártoljon. S én azt hiszem, már igy logok 
eljárni ezután is. De ismétlem, ha más valaki nem jár 
igy el, azt nem tudom kárhoztatni nagyon, de kárhoz­
tatom a törvényt, kárhoztatom az egyházi felsőbb ha­
tóságot. kik azok érdekében — kik a maguk érdekében 
semmit nem tesznek, — épp semmit se tesznek. Én 
a lelkészt szemérmes lénynek szeretem látni, kit ke­
ressen fel önmaga ajánlgatása nélkül a közbizalom. 
Magamat én eddig igy is viseltem, s jövőben is igy vi­
selem. De ha egy nyomorgó lelkésztársam kísérteibe 
esik, s nem lelkészhez illő módon akar jobb helyzetbe 
jutni, első sorban a tisztességes utat, a próbapapolást 
eltiltó törvényre, aztán az elnéző egyházi hatóságra, s 
csak legvégül vetek követ a lelkészre. Említett cikkem­
ben ezt akartam mondani. Ha nem ez volt kiolvasható 
belőle, ugy nem adta vissza teljesen a gondolatom. A 
zsinati atyák itt is segíthetnek rajtunk. Mert az elvégre 
is nagy elitélése a mi mostani lelkészválasztási rend­
szerünknek. hogy a hol voltunk 25 éves korunkban, 
ott vagyunk 47 éves korunkban is. Egy cseppet sem 
előbb, egy cseppet sem hátrább. így nincs semmi, mi 
ösztönözzön a munkára, tisztes, becsületes, fedhetlen 
jellemre. A magam részéről nekem már kevés remélni 
valóm van. De ifjú lelkésztársaimat előbb menő rend­
szer alatt szeretném látni. Szalmy József, ref. lelkész 
Nagy becskereken.

Adományok a fornosiaknak. Nagy-tiszteletű 
tanár ur ! Mai postával vettem, a „Debreceni Protes­
táns Lap“ 5 kor. adományát a tűz által elpusztult for- 
nosi templom felépítése számára. A midőn az ado­
mányt köszönettel és hálával nyugtázom, méltóztassék 
helyet adni becses lapjában egynéhány adomány nyil­
vános nyugtázására. Medve Kálmán 10 k. Debreceni 
Prot. Lap 5 k. Gulya György ref. lelkész 2 k. Bodor 
Pál tisza-bereki ref. lelkész 2 k. Tóth Mihály battonyai 
kereskedő 2 k. S. Szabó József ur utján a debreceni 
fögymn. ifjúság adománya 5 k. A debreceni í. éves 
hittanhallgatók 5 k. A munkácsi csernekhegyi monostor 
főnöke 10 k. Fogadják a jólelkii adakozók hálánkat és 
köszönetünket! Kiváló tisztelettel Fornos, 1903. május 
23. Alázatos szolgája Abaházi Lajos lelkész.

Szt. János ev. magyarázata. Dr. Dods. Márk
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Szerkesztői üzenet.
Dr. M. F. Okány. Csak Iegkö'.elebbi számunkban fogom 

kiadni. — N. L. Básel. Ezt is köszönöm; jönni fog. — H. F. Pap. 
Szívesen utánna néztünk volna annak az iskolaügvn»k, de most 
mindenki a konventen van, a ki ebben felvilágosítást adhatna. 
Különben pedig csak tessék az esperes! hivatalt újólag megke­
resni. az a legilletékesebb a felvilágosítás megadására.

Tartalomjegy zék: Zsinati atyák itt segítsetek. Szalay 
József. — Visszhang az egyházkerületünkön lefolyt unio-vitára. 
— A socialismus és a ref. lelkész! kar. Ory Tamás. — Az 
egyháztársadalmi tevékenységről. Barcsa János. — Válasz 
nt. Kálmán Farkas nyílt levelére. Lánezy József. — Tanügy : 
A gyakorlati tanárképzésről. Barcsa János. — Közel etünk: 
Egyházkerülcti közgyüllés. — A konvent ülése. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: ERŐSS uajos.

Pályázat tanári állásokra.
A máramarosszigeti államilag segélyezett ev. 

ref. fögymnasiumnál egy latin-görög nyelvi, latin- 
magyar (esetleg német-magyar) nyelvi és két 
mathesis-fizikai tanszékre ezennel pályázat hir- 
dettetik. Az egyik mathesis-fizikai tanszék betöl­
tésének joga a nagyméltóságu közoktatási kor­
mányt, a többieké a főgymnázium igazgató-ta­
nácsát illeti.

A megválasztandó, illetve kinevezendő taná­
rok kötelesek lesznek az illető, esetleg más ro­
kon tantárgyakat heti 20 órán át tanítani, azon­
kívül az esetleg helyettesítéseket külön díjazásra 
való igény nélkül teljesíteni, végül tanszékét 
az ig. tanács által meghatározandó időben meg­
tartandó székfoglaló értekezéssel elfoglalni.

A tanszékek díjazása egyenként 2400 kor. 
törzsfizetés, 400 kor. lakpénz és a megfelelő 
200—200 koronás ötödéves korpótlék, minél a 
más állami, vagy prot. tanintézetnél eltöl­
tött idő is beszámíttatik. A törzsfizetés foko­
zatos előléptetéssel 3200 koronáig emelkedhe- 
tik. Azon esetre, ha a fenti minimális fizetésnél 
magasabb díjazással biró tanár választatnék meg, 
részére e magasabb fizetés a 3200 k. maximu­
mig azonnal folyósíttatik.

Pályázhatnak középiskolai tanári képesítés­
sel biró, ev. reform, vallása egyének; ezek hi­
ányában oklevéllel még nem biró tanárhelvetes 
tanári minőségben egy évre, 1600 kor. javadal­
mazással alkalmaztató.

A megválasztandó tanárok egy évet ideig­
lenes minőségben szolgálnak, mely után a vég­
legesítés az igazgató-tanács jogát képezi.

A pályázati kérvények anyakönyvi kivonat­
tal, a képesítést, eddigi tanári, esetleg irodalmi 
működést, valamint a katonai szolgálat teljesíté­
sét igazoló okmányokkal s életrajzi adatokkal 
felszerelve s az egyik mathesis-tizikai tanszékre 
a nagyin, vallás- és közokt. miniszter úrhoz, a 
többi tanszékre a m.-szigeti ev. ref. lyceum igaz­
gató-tanácsához címezve, folyó évi július hő 
1-ig alólirotthoz Máramarosszigetre küldendők.

A megválasztandó tanárok az orsz. lartári nyug­
díjintézet jogosított és kötelezett tagjai lesznek, 
s tanszékeiket f. évi szept. hó 1-én elfoglalni 
kötelesek. Máramarosszigeten, 1903. június 1-én

Héder yános,
lvceumi h. gondnok.

Pályázati hiPdetás helyette^ tanári állagra.
A mezőtúri ev. ref. fögymnásiumnál egy 

helyettes tanári állásra pályázat hirdettetik.
Ezen tanszék tárgyai a földrajz és történe­

lem, javadalma pedig 1600 korona a fögymna- 
sium pénztárából.

A mennyiben az internatus ez idő szerinti 
felügyelője viszonyai változtával e felügyeletről 
lemondana, köteles a megválasztandó helyettes 
tanár az internatusra való felügyeletet teljesíteni, 
mely felügyeletért az iskola épületében külön 
lakó szobát kap fűtéssel, de világítás nélkül.

Pályázhatnak a fent megjelölt szakra ké­
szült ev. ref. vallása tanárjelöltek, esetleg már 
oklevelet nyert tanárok ; mivel azonban ezen 
tanszék fögymnásiumoknál csak helyettes tanár­
ral tölthető be, rendes tanári javadalomra nem 
számíthatnak.

Egyenlő képesítés mellett előnyben része­
sül azon pályázó, a ki vagy oyorsirást, vagy fran­
cia nyelvet, vagy tornát tanítani képes.

Pályázók születési bizonyítványnyal, vég­
zett tanulmányaikról, képesítésükről, eddigi szol­
gálatokról, egészségi és hadkötelezettségi viszo­
nyaikról tanúskodó okmányaikkal felszerelt kér­
vényüket f. évi június 20-ig az igazgató tanács 
elnökéhez adják be.

A megválasztandó köteles szakján kívül más 
tárgyak tanítását is elvállalni s az intézeti teen­
dők egyébb ágaiban is részt venni.

Az állomás 1903. szept. 1-én elfoglalandó
Mezőtúr, 1903. Május 25.

Gergely Antal s. k.
ref. lelkész, ig. tan. 

elnök.
1—2.

nyórák,
palota-, városházi-, gyári- és laktanya-
órák berendezését a legelőnyösebben 
eszközli

Mayer Károly utóda

Müller János
első magy. óragyár gőzberendezéssel

Budapest, VH., Csömöri ut 50. sz
Képes árjegyzék és költségvetések bér­

mentve.
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vaskereskedése DEBRECZEN
Helyközi telefon 6. sz.

A Biehn János-féle
A SPH ALT-TETŐ LEMEZEK

egyedüli raktára Debrecen és vidékére.

5gC Ezen általánosan elterjedt és kedvelt asphalt-lemezeket nem kell 
kátrányozni, egyszerűen csak bemeszeljük !

j|í Kitűnő hazai gyártmányú „Turul“, „Sugár“, „Attila“ stb. per- 
sgg metezők, kénporfuvók, szónké negezök, kézi fecskendők.

A gálickö maróhatásának ellentálló vulcanizált fecskendőcsövek 
£gg és szelep lapok.

£ Gazdasági eszközök, -aa eer gépészeti cikkek
£ gépolaj. gépszij, gépfecskendők, műszaki cikkek.
£ A gyümölcsösök védelmezői, a kertgazda legjobb barátai- az apró 
* éneklő madarak megóvása és azok szaporítása céljából ajánlom a 
£ külföldön rendkívül elterjedt természetes fészkelő-házikókat.
£ melyek csekély beszerzési áruk mellett a kert-gazdaságnak meg- 
££ becsülhetetlen hasznot hajtanak.
Jgg ----- Prospectusokkal szívesen szolgálok ! HZZ
jgr Postai megrendelések azonnal foganatosítva lesznek.

£££££££££:€££££££££££1£££^:££££££££££££££££
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A tavaszi idény alkalmából

Ruháinkat

NEUMANN M.
-5^- cs. és kir. udvari szállító

férfi fiú és gyermek ruha áruházában szerezzük be. 
Liegmegbizhatóbb bevásárlási forrás - 

Debreczen, Főtér, a magy. kir. postával szemben.
Alapittatott 1845-ben. 0

0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecenben, főpiac, a főpostával szemben.
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